


Πάνε πολλά χρόνια από τότε. Μόλις είχα γυρίσει από ένα ταξίδι στην  Ευρώπη όπου 
τουλάχιστον οι άνθρωποι έχουν διδαχτεί να σέβονται τα παλιά κτίρια, την ιστορία τους και την 

ψυχή των μνημείων. Θυμάμαι που με περηφάνια μου 
έδειχναν διατηρημένα χωριατόσπιτα από την εποχή του 
Μεσαίωνα και σκεφτόμουν με θλίψη την Ελλάδα 
κατάσπαρτη από μοναδικά μνημεία αφημένα στην τύχη 
τους να ρημάζουν από το χρόνο και τους καιρούς. "Κανείς 
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Ανάπλι δος τα τα κλειδιά
Ανάπλι παραδόσου…
Στο Παλαμήδι κρέμονται 
Και σύρε να τα πάρεις

Όταν το είδα για πρώτη φορά είπα: 

"Θε μου, έχω ξαναδεί πιο όμορφη πόλη;"

KEIMENO: KATEΡΙΝΑ ΠΛΑΣΣΑΡΑ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΠΟΥΓΙΩΤΗΣ

Η πόλη από ψηλά. Σε πρώτο 
πλάνο ο τρούλος από το 
τζαμί που στέγασε την πρώτη 
Βουλή των Ελλήνων.



 Η παλιά πόλη από τη θάλασσα





δεν έχει Παρθενώνες!" έλεγε ένας δάσκαλος 
στο σχολείο, προσπαθώντας να μεταδώσει 
"εθνική περηφάνια" στα μικρά που τον 
κοίταζαν μ ανοιχτό στόμα. Δεν με συγκί-
νησαν ποτέ αυτά τα διδάγματα. Γιατί το θέμα 
δεν είναι το "Μεγάλο Μνημείο". αλλά η 
ιστορία ενός τόπου να ζει χαραγμένη σε κάθε 
πέτρα, σε κάθε ανθρώπινο έργο, από το πιο 
σπουδαίο ως το πιο ταπεινό, από το πιο αρ- 
χαίο ως το λίγο πριν από μένα. 
Σημασία έχει πηγαίνοντας σ΄ ένα τόπο να μη 
χρειάζομαι ξεναγό για να "νιώσω" ότι εδώ 
έζησαν άνθρωποι που πίστευαν κάτι ίδιο με 
μένα ή και τελείως διαφορετικό. Που πέρα-
σαν χαρές αλλά και δύσκολες ώρες. Που 
γέλασαν, που χόρεψαν, που βασανίστηκαν, 
που αγωνίστηκαν για να ετοιμάσουν τον 
κόσμο που ζω εγώ τώρα. Κι ακόμα, που μπο-
ρούν να "κουβεντιάσουν" μαζί μου, μια 
κουβέντα απίστευτα γοητευτική, όπως είναι 

πάντα το  "ταξίδι στο χρόνο" με την αυθεν-
τικότητα του λόγου που αρθρώνεται μέσα από 
τα έργα και τη ζωή των άλλων εποχών. Αν 
λείπουν όλοι οι ενδιάμεσοι κρίκοι, ο Παρ-
θενώνας δεν μπορεί να μου πει τίποτα.
Αυτές τις σκέψεις έκανα πάντα βλέποντας 
μερικά  σύγχρονα κτίρια  που έμοιαζε σα να 
μην τα ήθελε, σα να τα "έδιωχνε" ο ίδιος ο 
τόπος. 
Γιατί τα σκέφτηκα όλα αυτά όταν είδα το 
Ναύπλιο για πρώτη φορά; Πιστεύω πως ήταν 
η ευχάριστη έκπληξη ότι εδώ δεν ήμουν μόνη. 
Με συντρόφευαν όλοι οι προηγούμενοι κά- 
τοικοι ή και περαστικοί απ’ αυτή την πόλη και 
όλοι είχαν να μου πούνε πράγματα θαυμαστά. 
Περπατούσαν μαζί μου, μου έδειχναν το κάθε 
τι. Τίποτα δεν ξεχάστηκε, τίποτα δεν βούλια-
ξε στον τελεσίδικο θάνατο της λησμονιάς. 
Η πρώτη δυσοίωνη κουβέντα που άκουσα 
τότε, ήταν από έναν άγνωστό μου Ναυπλιώτη: 
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Τα δύο κάστρα του Αναπλιού, Παλαμήδη και Ακροναυπλία, αντικριστά, σαν να μιλάνε 
για τις παλιές ηρωικές ημέρες.



"Έχει εδώ παλιατζούρα" μου είπε, σα να 
ντρεπόταν και λίγο για την εικόνα της πόλης 
του. "Ανέβα στο Παλαμήδι και κοίταξε κάτω 
να καταλάβεις τι σου λέω. Δεν μας αφήνουν οι 
αρχαιολόγοι, αλλιώς θα το κάναμε κούκλα. 
Είδες το Άργος; Απ όλα έχει. Ενώ εμείς…" 
Τότε ανησύχησα. Πραγματικά, το Ναύπλιο 
κινδυνεύει, σκέφτηκα και ευχήθηκα να μην 
επικρατήσουν οι "νεωτεριστές" που είχαν 
καταστρέψει το Άργος. 
Αυτά, όπως είπα, πολλά χρόνια πριν. 
Όταν ξαναγύρισα, σχετικά πρόσφατα, πήρα 
μια βαθιά ανάσα ανακούφισης: Πραγματικά 
το Ναύπλιο ήταν εδώ. Με κάποιες πληγές 
ίσως αλλά ήταν εδώ! Τώρα μπορούσα να 
κάνω εκείνη την περιήγηση με ξεναγούς μου 
όλους τους παλιούς Ναυπλιώτες που δεν την 
είχα κάνει τότε. Το Ναύπλιο είχε διασωθεί! 
Πανέμορφο, ολοζώντανο, μοναδικό. Με 
περίμενε να μου εμπιστευτεί τα πιο κρυφά 
από τα μυστικά του.
Όλα πια ήταν έτοιμα. Το ταξίδι ξεκινούσε. 

ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ ΤΟΥ ΜΥΘΟΥ 

Ε κείνο που έμοιαζε πολύ σημαντικό ήταν 
να βρω κάποια ίχνη από τον "Γενάρχη". 

Υπήρχαν; Ανάμεσα στο παραμύθι και την 
αλήθεια έψαχνα κάτι από τους χρόνους που οι 
άνθρωποι δεν είχαν αρχίσει ακόμα να γρά-
φουν την ιστορία τους. "Το Ναύπλιο το ίδρυσε 
ο εγγονός του Δαναού, ο Ναύπλιος, και του 
έδωσε το όνομά του".
Βρισκόμαστε περίπου στα 1570 π.Χ. Φαίνεται 
πως σ εκείνα τα πανάρχαια χρόνια αυτός ο 
βράχος του αργολικού κόλπου, είχε αποι-
κηθεί από Αιγύπτιους, Φοίνικες, Κάρες ή και 
τους θαλασσοπόρους Μινύες. Αυτό στη γλώσ-
σα του μύθου σημαίνει  ότι ο Δαναός, ο αδερ-
φός του Αίγυπτου, ήρθε από την Αίγυπτο στην 
Αργολίδα. Πάντως από εκείνους τους αρ- 
χαίους κατοίκους δεν έμεινε κανείς στο 
Ναύπλιο. Αυτό το φρόντισαν οι Αργείοι και 
θα το δούμε πάρα κάτω. 
Ας γυρίσουμε στον Δαναό που μόλις έχει 
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Τα τείχη της Ακροναυπλίας πάνω από τη φοβερή Αρβανιτιά.



πλεύσει στην Αργολίδα και συνεχίζει το 
ταξίδι του στην Εύβοια. Μαζί είναι και η 
όμορφη κόρη του η Αμυμώνη που θα την 
ερωτευτεί ο θεός της θάλασσας, ο Ποσει-
δώνας. Από την ένωσή τους θα γεννηθεί ο 
Ναύπλιος, ημίθεος με "πιστοποιητικά"! Είναι 
αυτός που αργότερα θα πλεύσει στον αργο-
λικό κόλπο, θα εντυπωσιαστεί από την ομορ-
φιά αλλά κυρίως από την οχυρή διαμόρφωση 
του τοπίου και θα το διαλέξει για να ιδρύσει 
εκεί την πόλη του, τη Ναυπλία. Θα την κυκλώ-
σει με κυκλώπεια τείχη, και αφού τιμήσει τον 
πατέρα του τον Ποσειδώνα φτιάχνοντας ένα 
ιερό για χατίρι του, θα την αράξει περνώντας 
ήρεμα τον υπόλοιπο βίο του. 
Τη συνέχεια θα τη βρούμε πέντε γενιές αργό-
τερα. Απόγονος αυτού του πρώτου Ναύπλιου 
είναι ένας καινούριος Ναύπλιος που έχει το 
όνομα του προ-προπάππου του και θα το 
τιμήσει δεόντως παίρνοντας μέρος στην 
Αργοναυτική Εκστρατεία, που έγινε το 1125 ή 
το 1169 π.Χ. Το σημαντικότερο όμως που 
έκανε στη ζωή του αυτός ο Ναύπλιος  junior, 
είναι ο γιός του, ο Παλαμήδης. Γι αυτόν τον 
Παλαμήδη λέγονται πάρα πολλά. Φαίνεται 
πως ήταν το ανήσυχο πνεύμα της εποχής του. 
Ένας "μη ενταγμένος στο σύστημα" επιστή-
μονας και ερευνητής που όμως δεν χαριζόταν 
στους ισχυρούς και διασκέδαζε να τους 
"ξεμπροστιάζει". 
Ας δούμε μερικά  απ΄ όσα έκανε. Πρώτα 
πρώτα έγινε γιατρός  και αστρονόμος. Αγα-
πούσε τις τέχνες και τις εξασκούσε. Έπειτα 
ήταν και εφευρέτης. Αυτός δημιούργησε όσα 
ψηφία του ελληνικού αλφαβήτου ήταν απα-
ραίτητα για να συμπληρωθεί το σε κοινή χρή-
ση τότε, φοινικικό αλφάβητο που φαίνεται 
πως είχε τις ατέλειές του. Μια πολύ χρήσιμη 
εφεύρεσή του ήταν οι φάροι που από τότε 
στήνονται στα ξερονήσια και έχουν σώσει 
πολλούς ναυτικούς. Επειδή όμως  το να πλήτ-
τει κανείς δεν είναι ό,τι καλύτερο, ο Παλα-
μήδης εφεύρε τους  πεσσούς  (τους κύβους ή 
τα ζάρια) με τα οποία περνάει κανείς την ώρα 
του ευχάριστα. Στην Τροία μάλιστα πολύ τα 
χρησιμοποιούσαν τα ζάρια οι Έλληνες σ 
εκείνες τις μονότονες και κουραστικές ώρες 
της πολιορκίας.
Α, ναι. Ο Παλαμήδης έλαβε μέρος και στον 
Τρωικό πόλεμο. Αλλά αυτό ήταν ο χαμός του. 
Γιατί εκεί είχε έναν θανάσιμο εχθρό: τον 
Οδυσσέα. Και πώς τον απόκτησε; Φαίνεται 
ότι μόλις κηρύχτηκε ο πόλεμος, κάποιοι που 
ήθελαν να τον αποφύγουν έκαναν τον τρελό, 
με πρώτο ανάμεσά τους τον βασιλιά της 
Ιθάκης. Ο Παλαμήδης όμως, που οι Αχαιοί 

τον έστειλαν στην Ιθάκη με αποστολή να 
φέρει οπωσδήποτε το βασιλιά, του έκανε ένα 
πολύ άσχημο κόλπο: Πήρε τον μικρό γιο του 
Οδυσσέα, τον Τηλέμαχο, και τον έβαλε μπρος 
στο άροτρο με το οποίο ο "τρελός" βασιλιάς 
έσπερνε… αλάτι. Εκείνος μόλις είδε το παιδί 
του σε κίνδυνο, του έφυγε απότομα η τρέλα 
και χωρίς να το καταλάβει βρέθηκε στον πό- 
λεμο. Του Παλαμήδη όμως του το είχε φυλαγ-
μένο. Και σε πρώτη ευκαιρία τον έμπλεξε σε 
μηχανορραφίες, τον κατηγόρησε για προδότη 
και, -με τη συμφωνία και του Αγαμέμνωνα,-  ο 
Παλαμήδης καταδικάστηκε σε θάνατο δια λι- 
θοβολισμού ή τον έπνιξαν, κατά μια δεύτερη 
φήμη. Ο πατέρας του βέβαια εκδικήθηκε, 
πα-ραπλανώντας με ψεύτικες φωτιές, τα 
πλοία των Αχαιών που γύριζαν από τον 
πόλεμο, και ρίχνοντάς τα πάνω στους βράχους 
της Εύβοιας.
Μένουν λίγα ακόμα: Στον δεύτερο Μεσση-
νιακό πόλεμο οι Ναυπλιείς, που δεν τα πήγαι-
ναν ποτέ καλά με τους γείτονές τους ούτε και 
είχαν συχωρέσει τον άδικο θάνατο του ήρωά 
τους, του Παλαμήδη, αποφασίζουν να πάνε με 
το μέρος της Σπάρτης. Αυτό ήταν και το τέλος 
τους. Η Ναυπλία το 676 π.Χ., καταστρέφεται 
εντελώς από τους Αργείους, και όσοι κάτοικοι 
διασώζονται καταφεύγουν στη Μεθώνη όπου 
θα μείνουν για πάντα. Η Ναυπλία θα εποι-
κισθεί από τους κατακτητές και θα γίνει μια 
μικρή πόλη, επίνειο του Άργους.
Εδώ κλείνει η αρχαία ιστορία του Ναυπλίου. 
Τα λίγα ίχνη που άφησε, μπερδεύονται. Οι 
πρώτοι αρχαιολόγοι ανακαλύπτουν υπολείμ-
ματα από κυκλώπεια τείχη στην Ακροναυπλία 
τα οποία αργότερα θα αναγνωριστούν ως 
οχυρωματικά έργα του 4ου π.Χ. αιώνα, εποχή 
που η Ναυπλία  βρισκόταν ήδη στην κυριαρ-
χία του Άργους. Μερικοί μυκηναϊκοί και 
γεωμετρικοί τάφοι στη ρίζα του Παλαμηδιού, 
κάποιες δεξαμενές, αυτά…. Όμως όχι μόνο, 
αφού υπάρχει ένα συγκλονιστικά κραυγαλέο 
ντοκουμέντο κι αυτό είναι το όνομα του όρους 
Παλαμήδι. Πραγματικά μοιάζει απίστευτο 
που ένας οχυρωμένος βράχος,  κατακτημένος 
και κατοικημένος από πορθητές κάθε προέ-
λευσης και κάθε πολιτισμού, κατάφερε να 
διατηρήσει το όνομά του από την προϊστορία 
ως σήμερα. Ο Παλαμήδης λοιπόν με τον τρό-
πο του έμεινε αθάνατος.
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 Στην Αγία Μονή, τα μυθικά νερά 
συνεχίζουν να βγαίνουν από την ίδια 

παλιά βρύση.





ΣΤΗ ΡΩΜΑΪΚΗ ΚΑΙ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΕΠΟΧΗ 
(200 - 1212)

Ό πως θα μας πει ο ίδιος ο Παυσανίας, 
όταν επισκέφτηκε τη Ναυπλία, τη 

βρήκε τελείως έρημη και η ερήμωση αυτή θα 
πρέπει να συνέβηκε τον 2ο μ.Χ. αιώνα γιατί 
όλα δείχνουν πως μέχρι το 100 μ.Χ. τουλά-
χιστον, ήταν κατοικημένη. Από κει και πέρα, 
και μάλιστα από τον 2ο ως τον 5ο αιώνα, η 
Ναυπλία μοιάζει σα να μην υπάρχει αφού δεν 
την αναφέρει κανείς. 
Να όμως που οι βυζαντινοί ανακαλύπτουν 
αυτή τη βραχώδη ακτή της Αργολίδας, εκτιμά-
νε την οχυρή και στρατηγική της θέση και 
αποφασίζουν να τη "ζωντανέψουν". Τα τείχη 
οχυρώνονται με τα σύγχρονα συστήματα και 
μια καινούρια πόλη, με το όνομα Ναύπλιο 
αυτή τη φορά, και με πρώτους κατοίκους τη 
βυζαντινή φρουρά, ετοιμάζεται για να μπει 
στη νέα εποχή. Η επιλογή των Βυζαντινών 
γρήγορα αποδείχνεται σωστή αφού η πόλη-
φρούριο απέκρουσε άνετα τις επιδρομές των 
Αράβων το 589 και των Σλάβων το 746. Γύρω 
στο 1000 μ.Χ. το Ναύπλιο έχει πια αρκετούς 
κατοίκους ενώ ο Νικηφόρος Καραντινός 
παίρνει τον τιμητικό τίτλο του "στρατηγού του 
Ναυπλίου".
Τον 11ο αιώνα, το Ναύπλιο έχει ήδη αρχίσει 
τη μεγάλη "καριέρα" του σαν μια πολύ σημαν-
τική πόλη. Η Εκκλησία από καιρό βρίσκεται 
στη καλύτερη ώρα της. Είχε μάλιστα την τύχη 
να διαθέτει έναν σπουδαίο τοπικό Επίσκοπο. 
Ο Άργους και Ναυπλίου Πέτρος είναι ένας 

ξεχωριστός άνθρωπος, μεγάλος ευεργέτης 
και φιλάνθρωπος. Θα το αποδείξει όταν θα 
πέσει ο μεγάλος λιμός στην περιοχή και θα 
ξοδέψει όλη την περιουσία του για να θρέψει 
τα πεινασμένα πλήθη. Κατά την παράδοση, το 
τελευταίο πιθάρι με αλεύρι στο κελάρι του, θα 
γίνει ανεξάντλητο για να τρέφονται οι 
πεινασμένοι. Είναι ο ίδιος που το 921 θα πάει 
στη Κωνσταντινούπολη για να λάβει μέρος 
στη Σύνοδο ενώ όταν πεθάνει, η εκκλησία θα 
τον ανακηρύξει άγιο. 
Ένας άλλος ιερωμένος που ταξίδευε σ όλη τη 
χώρα κηρύττοντας και προσηλυτίζοντας τους 
"άπιστους" στο Χριστιανισμό, ήταν ο Νίκων ο 
Μετανοείτε που έφτασε κι αυτός στο Ναύ-
πλιο το 963 για να κηρύξει. Η  Εκκλησία 
λοιπόν φαίνεται πως περνάει την πιο λαμπρή 
εποχή της. Σπουδαίοι ναοί χτίζονται στο 
Ναύπλιο και στα περίχωρα, διακοσμημένοι με 
εικόνες εξαιρετικής τέχνης. Το 1149 ο 
Επίσκοπος Άργους και Ναυπλίου Λέων θα 
ιδρύσει την Áãßá ÌïíÞ στην περιοχή Άρεια, 
λίγα χιλιόμετρα έξω από το Ναύπλιο.

Διάλειμμα. Μου τηλεφώνησε ο Βαγγέλης να 
πάμε στην Αγία Μονή για φωτογράφηση. Ο 
λόφος Άρεια, όπως κοιτάμε την πόλη αριστε-
ρά από το Παλαμήδι, είχε παίξει σημαντικό 
ρόλο στις διάφορες πολιορκίες του Ναυπλίου 
γιατί πάντα οι πολιορκητές το θεωρούσαν μια 
θέση-κλειδί για τα σχέδιά τους. Σήμερα, όπως 
ανεβαίνεις το λόφο, είναι όλα γαλήνια. Μόνοι 
ήχοι το τραγούδι των τζιτζικιών και κανένα 
μοναχικό αυτοκίνητο. Όπως πλησιάζουμε 
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Από τα πιο παλιά 
μνημεία της πόλης, η 
φράγκικη εκκλησιά.  

Η φράγκικη εκκλησία. 
(Εσωτερικό) 



ακούμε έναν ευχάριστο θόρυβο από τρεχού-
μενο νερό. Η υπόγεια πηγή κάνει την εμφά-
νισή της στον περίβολο του Μοναστηριού και 
πιο κάτω γεμίζει μια δεξαμενή. Κάποιος μας 
πληροφορεί ότι πρόκειται για την αρχαία 
πηγή στην οποία λουζόταν η Ήρα και 
ξαναποκτούσε  την παρθενία της. Όμως μάλ-
λον θα κάνει λάθος γιατί διάβασα πως η 
Κάναθος, η φημισμένη πηγή, βρίσκεται πιο 
μακριά.
Οι μοναχές μας υποδέχονται με ευγένεια. Ο 
χρόνος μοιάζει να σταμάτησε σε άλλες επο-
χές. Τα περισσότερα βυζαντινά κτίρια έχουν 
μείνει ανέγγιχτα από σεβασμό προς την 
ιστορία τους κι ό,τι επισκευάστηκε, έγινε με 
τον πιο διακριτικό και καλόγουστο τρόπο. 
Βλέπουμε την εκκλησία μαυρισμένη από μια 
παλιά πυρκαγιά. Η κολώνα με την ιστορική 
επιγραφή: "Ο Κτήτωρ της Αγίας Μονής ΛΕΩΝ 
Επίσκοπος Άργους και Ναυπλίου 1149". Στους 
τοίχους ονόματα χαραγμένα  πρόχειρα: 
LUCIO GOTI. Ποιος να ήταν ο Ενετός  
ιππότης που αισθάνθηκε την ανάγκη να χαρά-
ξει το όνομά του στους τοίχους μιας ορθόδο-
ξης Μονής, κατά το Σωτήριο Έτος 1641 όπως 
μαρτυράει η συνέχεια της επιγραφής; Άραγε 

κάποιος φημισμένος Σταυροφόρος που ξεκί-
νησε από την πατρίδα του για να μη γυρίσει 
ποτέ;Ή απλά ένας στρατιώτης που έπεσε 
υπερασπιζόμενος τα κάστρα του Ναυπλίου; 
Όπως και να ναι, δεν πρόκειται να μάθουμε 
ποτέ την ιστορία του. Κι αυτή η κακότεχνη 
επιγραφή είναι το μόνο που έμεινε για να 
θυμίζει το πέρασμά του από τη γη…

Όπως αφήνουμε  το Μοναστήρι και κατηφο-
ρίζουμε επιστρέφοντας στο Ναύπλιο, σκέφτο-
μαι πως αυτή η περίοδος ακμής για την 
Εκκλησία της Βόρειας Πελοποννήσου δεν θα 
κρατούσε και πολύ. Το 1180 ο Αυτοκράτορας 
Μανουήλ Κομνηνός διόρισε Άρχοντα Ναυ-
πλίου τον Θεόδωρο Σγουρό που έκανε το 
Ναύπλιο αυτοτελή Μητρόπολη. Μπαίνοντας ο 
13ος αιώνας βρίσκει Άρχοντα του Ναυπλίου 
τον γιό του Θεόδωρου, Λέοντα. Ο Λέων 
Σγουρός άφησε όνομα "βλάσφημου" στην 
ιστορία. Από τα πρώτα πράγματα που έκανε 
ήταν να κυριεύσει το Άργος και στη συνέχεια 
την Κόρινθο όπου εκεί φαίνεται πως είχε κάτι 
προηγούμενα με τον Μητροπολίτη. Δε δίστα-
σε λοιπόν να τον πάρει αιχμάλωτο στο Ναύ-
πλιο και να τον παραδώσει σε πολύ άγριο 

NAYΠΛΙΟ 81



θάνατο, ρίχνοντάς τον από τα βράχια στη 
θάλασσα αφού πρώτα τον τύφλωσε! Επειδή 
όμως πάνω απ όλα ήταν ένας βασιλιάς τολ-
μηρός,  γενναίος και τυραννικός βέβαια, όπως 
έπρεπε να είναι τότε οι βασιλιάδες, ο Σγου-
ρός συνεχίζει το 1204 τις εκστρατείες του, 
κυριεύει τη Θήβα και τη Λάρισα και παν-
τρεύεται στα γρήγορα την κόρη του έκπτωτου 
αυτοκράτορα Αλεξίου Γ΄. Αυτό κατά τη γνώμη 
του, θα του έφτιαχνε το προφίλ ώστε να 
καταφέρει να ιδρύσει ένα δικό του κράτος με 
πρωτεύουσα τη Θεσσαλονίκη. 
Τα πράγματα όμως δεν έγιναν καθόλου έτσι. 
Κι αυτό γιατί ένας άλλος από την αντίπερα 
όχθη, είχε ανάλογες φιλοδοξίες. Πρόκειται 
για τον Βονιφάτιο Μαρκίωνα του Μομφε-
ράτου  που κατά τη μοιρασιά μετά την άλωση 
της Κωνσταντινούπολης, βρέθηκε κύριος της 
Θεσσαλονίκης και της κυρίως Ελλάδας. 
Αυτός, αφού με τη σειρά του, παντρεύτηκε τη 
χήρα του  πρώην αυτοκράτορα Ισαάκ Β΄, κινή-
θηκε λαύρος εναντίον του Σγουρού σέρνον-
τας μαζί του ένα στρατό από Γερμανούς, 
Νορμανδούς, Βουργουνδούς, Καμπανίτες 
Ιππότες και ό,τι άλλο του προέκυψε, ακόμα 
και Έλληνες. Η σύγκρουση των δύο ανδρών 
έγινε στη Λάρισα όπου ο Σγουρός  τράπηκε 
σε φυγή και κυνηγημένος κλείστηκε στο 
φρούριο της Ακροκορίνθου. Από κει και πέρα 
τα πράγματα δεν πήγαν καθόλου καλά. Η 
Πελοπόννησος έγινε πεδίο διεκδικήσεων και 
συγκρούσεων ώσπου στα 1209 ο Λέων 
Σγουρός σκοτώθηκε σε μάχη με Λομβαρδούς 
ιππείς. Τα δικαιώματα επί της Αρχοντίας του 
Ναυπλίου, δόθηκαν στον Θεόδωρο Δούκα 
Κομνηνό, αδερφό του Δεσπότη της Ηπείρου. 

ΜΕ ΤΟΥΣ ΦΡΑΓΚΟΥΣ ( 1212- 1389)

Ύ στερα από πολλές  ίντριγκες, αυτός 
που επεκράτησε και αναγνωρίστηκε 

από όλους ως ηγεμόνας στην Πελοπόννησο, 
ήταν ο Βιλλαρδουίνος που μάλιστα ήταν 
ιδιαίτερα δημοφιλής σε όλους και στους 
Έλληνες. Ο Θεόδωρος λοιπόν που φαίνεται 
πως δεν ήταν ιδιαίτερα φιλοπόλεμος, όταν ο 
Βιλλαρδουίνος πήγε να πολιορκήσει το Ναύ-
πλιο, έφυγε από την Πελοπόννησο για να πάει 
σε πιο ήσυχα μέρη, αφήνοντας την πόλη στην 
τύχη της. Το Ναύπλιο, χωρίς αρχηγό, αντιστά-
θηκε κάνα χρόνο στην πολιορκία και ύστερα 
από συνθηκολόγηση του αναγνωρίστηκαν 
ειδικά προνόμια. Ήταν τότε μάλιστα που τα 
φρούρια χωρίστηκαν σε "Φράγκικο" και 
"Ρωμαίικο". Η Αρχοντία δόθηκε στους δούκες 
των Αθηνών De La Roche ενώ ο Βιλλαρ-

δουίνος μας άφησε χρόνους στα 1218. 
Οι διάδοχοί του δεν έκαναν τίποτα σπουδαίο, 
η Πελοπόννησος ολόκληρη πήρε το δρόμο της 
παρακμής, με εξαίρεση το Ναύπλιο. Γιατί το 
Ναύπλιο φαίνεται πως από τότε  είχε την καλή 
τύχη που θα το συνόδευε όλα τα επόμενα 
χρόνια, να καταφέρνει να επιβιώνει μέσα από 
τις χειρότερες συνθήκες. Στην πραγματι-
κότητα αυτή η "καλή τύχη" ήταν μόνο η οχυρή 
θέση του, που δεν επέτρεψε σε κανέναν κατα-
κτητή να το καταλάβει "εξ εφόδου", ενώ ήξερε 
πολύ καλά πως μια πολιορκία θα ήταν και 
μακροχρόνια και αιματηρή. Για την ώρα 
φαίνεται πως  οι Δούκες των Αθηνών τα κατά-
φερναν αρκετά καλά διοικώντας με τους τοπι-
κούς διοικητές τους. Και με αυτά τα ολίγα και 
τα ασήμαντα πέρασε μια ολόκληρη εποχή 180 
περίπου χρόνων, όσο κράτησε η Φραγκοκρα-
τία στο Ναύπλιο.

Η ΣΕΙΡΑ ΤΩΝ ΕΝΕΤΩΝ  (1389 - 1540)

A δύνατον να θυμηθώ που το είδα! Στο 
πορτρέτο του ο Νέριος Ακιαγιόλι είχε 

ένα ύφος ιδιαίτερα μελαγχολικό, μεγάλα 
θλιμμένα μάτια, στόμα δεσποσύνης του 
Μεσαίωνα και σε αντίθεση, μια αρκετά 
μεγάλη κυματιστή μύτη. Φορούσε μεσαιωνικό 
σκουφί με μαργαρίτα στο μέτωπο, λίγο στο 
πλάϊ, αριστερά. Από το σκουφί ξεκινούσε 
μαντήλι που τύλιγε το λαιμό ενώ έβλεπες και 
τους ώμους με χρυσοποίκιλτα ρούχα. Δε 
θυμάμαι καθόλου πού το είχα δει το πορτρέτο 
μα θα πρέπει να μου έκανε μεγάλη εντύπωση, 
για να συγκρατήσω τις λεπτομέρειές τόσο 
καλά. Τώρα θα πείτε ποιος ήταν αυτός ο Σιορ 
Νέριος και γιατί ασχολούμαστε τόσο μαζί του. 
Η αλήθεια είναι πως επρόκειτο για ένα 
σημαντικό και συμπαθέστατο πρόσωπο που 
έζησε σε μια δύσκολη και τελείως αντιπα-
θητική εποχή. Πραγματικά, εκείνα τα χρόνια, 
όλα βρισκόντουσαν σε καθεστώς αέναων αλ- 
λαγών, όλα ήταν ρευστά και δεν ήξερες τίνος 
κράτους πολίτης θα κοιμηθείς και τίνος θα 
ξυπνήσεις. Τέλος πάντων το Ναύπλιο πέρασε 
με "ειρηνικές διαδικασίες" από τους Φράγ- 
κους στους Ενετούς, μάλιστα αυτό στην ουσία 
έγινε με ένα γάμο. Γιατί όταν η Μαρία που 
ήταν κληρονόμος της Αρχοντίας παντρεύτηκε 
τον Ενετό Πέτρο Κορνάρο, τα πράγματα 
είχαν ήδη αρχίσει να κλίνουν όλο και περισ-
σότερο υπέρ των Ενετών. Έτσι, το καλύτερο 
που είχε να κάνει, και το έκανε, η Μαρία, 
ήταν το Δεκέμβριο του 1388 να παραχωρήσει 
τα δικαιώματά της "επί Άργους και Ναυπλίου" 
στον Δόγη και στο Ενετικό Κράτος και ούτε 
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γάτα ούτε ζημιά. 
Όμως τα πράγματα δεν είναι ποτέ τόσο απλά 
όσο φαίνονται γιατί, όπως ξέρουμε, δικαιώ-
ματα στο Ναύπλιο είχε και ο άρχοντας του 
Δουκάτου των Αθηνών. Κι έτσι φτάνουμε 
στον μελαγχολικό φίλο μας του πορτρέτου, 
τον Νέριο Ακιαγιόλι. Βέβαια όταν ο Νέριο 
τόλμησε να διεκδικήσει τα δικαιώματά του 
έγιναν απίστευτα μπερδέματα αφού οι Ενετοί 
είχαν την έμπνευση να καλέσουν για βοήθεια 
στην Πελοπόννησο τον Σουλτάνο Βαγιαζήτ Α΄ 
(οι Τούρκοι παρουσιάζονται στη σκηνή!) κάτι 
που αργότερα θα το πλήρωναν πολύ ακριβά. 
Για την ώρα Τούρκοι και Ενετοί έχουν μια 
σπουδαία λυκοφιλία και πότε είναι εχθροί,  
πότε σύμμαχοι. Στην έρημη Πελοπόννησο 
γίνονται μάχες, πολιορκίες και ό,τι κακό μπο-
ρεί να φανταστεί κανείς, ακόμα και μια ιστο-

ρική καταιγίδα που κόντεψε να κάνει το 
Ναύπλιο, Βενετία στα 1420! Mέσα στη σύγ-
χυση κατεβαίνουν και Αλβανοί στην Πελο-
πόννησο. Θα πρέπει πάντως να πούμε ότι το 
Ναύπλιο, χάρη στα απόρθητα κάστρα του που 
κανείς δεν σκεφτόταν σοβαρά να τα απειλή-
σει, μένει έξω απ όλες αυτές τις διαμάχες και 
συνεχίζει την ειρηνική ζωή του. Μάλιστα 
γίνεται το καταφύγιο των διάφορων κατα-
τρεγμένων δεσποτών. 
Αλλά το καλύτερο που συμβαίνει στο Ναύ-
πλιο εκείνη την εποχή, είναι πως ο Νέριο 
Ακιαγιόλι, ο "Κύρης τ Αναπλιού" πεθαίνοντας 
αφήνει όλη την περιουσία που είχε σε Άργος 
και Ναύπλιο, για να ιδρυθεί ένα μεγάλο 
Νοσοκομείο, το πρώτο στην Ελλάδα που θα 
νοσηλεύει  και τους φτωχούς. Το Νοσοκομείο 
χτίστηκε το 1394 και αφού επισκευάστηκε 
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από τον Καποδίστρια, έμεινε σε λειτουργία 
ως το τέλος του 19ου αιώνα. Τελικά ούτε η 
ιστορία του, ούτε το γεγονός ότι ήταν το 
αρχαιότερο μεσαιωνικό κτίριο του Ναυπλίου, 
το έσωσε από τα χέρια  των επιγόνων, που το 
κατεδάφισαν για να χτίσουν κάτι "καλύτερο".
Τα πράγματα όμως πάνε απ το κακό στο 
χειρότερο για τους Ενετούς. Οι Τούρκοι, 
ύστερα μάλιστα κι από την άλωση της Κων-

σταντινούπολης, δεν έχουν κανένα λόγο να 
μην  αισθάνονται οι πιο δυνατοί. Έτσι ο 
γνωστός μας Μωάμεθ ο Πορθητής εισβάλλει 
στην Πελοπόννησο και πολιορκεί την Κόριν-
θο που ανήκει στον Δημήτριο Παλαιολόγο. 
Αυτός καλεί σε βοήθεια τους Ναυπλιώτες 
Ενετούς  αλλά και οι δυο μαζί τελικά δεν τα 
καταφέρνουν. Ο Μωάμεθ συνεχίζει τη νικη-
φόρα προέλασή του και προς άλλες πόλεις της 
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Πελοποννήσου. Στην αρχή βάζει στόχο τις 
πόλεις που ανήκουν σε Παλαιολόγους -επειδή 
με τους Ενετούς είναι τάχα σύμμαχοι - αλλά 
σε λίγο δεν κρατάει πια ούτε τα προσχήματα 
και αρχίζει φανερά να τους απειλεί. Για να 
βγουν από το αδιέξοδο οι Ενετοί υπογρά-
φουν διαρκώς Συνθήκες Ειρήνης με τους 
Τούρκους, συχνά  προσφέροντας ταπεινωτικά 
ανταλλάγματα, τις οποίες οι Τούρκοι σε κάθε 

ευκαιρία, τις παραβιάζουν. Το μόνο απόρ-
θητο φρούριο σ ολόκληρη την Πελοπόννησο, 
που αντιστέκεται με επιτυχία στις πολιορκίες, 
παραμένει  το Ναύπλιο με τη μοναδικά οχυρή 
θέση του, με τις καινούριες οχυρώσεις του και 
με τη γενναιότητα των υπερασπιστών του. 
Ιδιότητες που το κάνουν ιδιαίτερα επιθυμητό 
για τον Σουλτάνο Μωάμεθ αλλά  και για τους 
διαδόχους του, Βαγιαζήτ Β΄ και Σουλεϊμάν Α΄. 
Γι αυτό και οι Τούρκοι σε κάθε νέα συνθήκη 
που υπογράφουν, ζητάνε επίμονα να τους 
παραδοθεί το Ναύπλιο. Οι Ενετοί από τη 
με-ριά τους αρνούνται, καταλαβαίνοντας ότι 
αυ-τό είναι το τελευταίο και το πιο ισχυρό 
χαρτί που έχουν στην Πελοπόννησο. 
Σε κατάσταση πανικού πια η Ενετία επιχειρεί 
μια μεγάλη συμμαχία με τη συμμετοχή του 
Βασιλιά της Κύπρου, του Μεγάλου Μάγι-
στρου της Ρόδου, του Βασιλιά της Νεάπολης 
και του Σάχη της Περσίας. Οι ηγέτες συναν-
τιούνται στο Ναύπλιο αλλά τελικά δεν τα 
βρίσκουν. Οι Τούρκοι ζητάνε πάλι το Ναύ-
πλιο το οποίο όμως συνεχίζει να αντικρούει 
με επιτυχία τις πολιορκίες. Άλλωστε τώρα 
εί-ναι μια από τις σημαντικότερες πόλεις της 
Ανατολής με 13000 κατοίκους (1530), και-
νούριες οχυρώσεις και πολύ καλά οικονο-
μικά. Οι Τούρκοι δεν το βάζουν κάτω, έτσι το 
1537 αρχίζουν μια μεγάλη "υπέρ πάντων" 
πολιορκία. Οι Έλληνες βρίσκονται κι αυτοί 
στο πλευρό των Ενετών, προσπαθώντας να 
αποφύγουν το χειρότερο από τα δυο κακά. Η 
πολιορκία, που άφησε εποχή για τη γενναιό-
τητα και την αντοχή των πολιορκημένων, οι 
οποίοι μέσα σε φοβερές συνθήκες κατορ-
θώνουν να κρατήσουν περισσότερο από χρό-
νο, λύνεται τελικά το Σεπτέμβρη του 1538. 
Αλλά η θυσία τους θα πάει χαμένη αφού οι 
αντιστάσεις του Ενετικού  Κράτους δεν θα 
κρατήσουν  περισσότερο από δυο χρόνια. Το 
1540 θα υπογράψει συνθήκη με τους Τούρ-
κους και θα τους παραχωρήσει επιτέλους το 
Ναύπλιο.

ΤΟΥΡΚΟΙ ΣΤΟ ΝΑΥΠΛΙΟ (1540 - 1686)

Φ υσικά έγινε η συνηθισμένη ανακα-
τοσούρα που δημιουργείται πάντα όταν 

ο ένας αφέντης διαδέχεται τον άλλο. Οι Ενε-
τοί του Ναυπλίου και μαζί τους πολλοί Έλλη-
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νες, πήραν το δρόμο της ξενιτιάς, άλλοι για τα 
ενετικά νησιά, με πρώτο την Κρήτη και άλλοι 
για τις ιταλικές ακτές, αφού όλοι τους 
πίστευαν πια πως για το Ναύπλιο, αυτό ήταν 
το τέλος.
Ωστόσο διαψεύστηκαν πολύ γρήγορα. Οι 
Τούρκοι που είδαν κι έπαθαν να το αποκτή-
σουν και γι αυτό εκτιμούσαν ιδιαίτερα την 
αξία του, δεν είχαν καμιά διάθεση να το κατα-
στρέψουν. Αντίθετα το όρισαν Πρωτεύουσα 
του "Σαντζακίου του Μορέως" και έδρα του 
γενικού διοικητή Μόρα πασά. Εκείνος, 
πανευτυχής, έφτιαξε ένα σπουδαίο σεράι με 
πολλούς ορόφους και εγκαταστάθηκε. Οι 
Έλληνες που είχαν φύγει, όταν κατάλαβαν 
πως η νέα κατάσταση δεν ήταν και ό,τι χειρό-
τερο, άρχισαν να επιστρέφουν στον τόπο 
τους. Και να το Ναύπλιο που συνεχίζει να 
είναι η σπουδαία πόλη που ήταν και πριν. Οι 
Έλληνες μοιάζει πως τα πηγαίνουν αρκετά 
καλά με το νέο αφεντικό, έτσι που σε λίγο ο 
πληθυσμός του Ναυπλίου μετριέται κυρίως σε 
Έλληνες, λίγους Τούρκους και μερικούς 
Εβραίους. Το εμπόριο ανθεί ενώ η κοινή 
γλώσσα όλων είναι η ελληνική. Μια χαρά 
λοιπόν.
Βέβαια αυτά συνέβαιναν μόνο στο Ναύπλιο 
γιατί οι περισσότερες πόλεις της Πελοπον-
νήσου είχαν γίνει στάχτη και μπούλμπερη. Ο 
πόλεμος συνεχίζεται με αποκορύφωμα την 
απόφαση του Σουλτάνου Ιμπραήμ να εισβάλει 
στην Κρήτη. Ο κρητικός πόλεμος κράτησε, 
ούτε λίγο ούτε πολύ, 24 χρόνια και έμεινε 
στην ιστορία ως ο φοβερότερος πόλεμος που 
έκανε η Ενετία. 
Τώρα τι αφορά το Ναύπλιο αυτός ο πόλεμος; 
Το αφορά γιατί ήταν το ορμητήριο και η 
αποθήκη ανεφοδιασμού των Τούρκων για να 
πολεμήσουν τους Βενετούς στην Κρήτη. Κι 
εδώ μην ξεχάσουμε έναν πρόγονο των μπουρ-
λοτιέρηδων. Ήταν Ναυπλιώτης και ήταν 
ναύτης σ ένα ενετικό πλοίο. Σε μια καταδίωξη 
του οθωμανικού στόλου από τον βενετικό 
όπου ο πρώτος κατέφυγε στο λιμάνι του Ναυ-
πλίου, ο ναύτης μας συνέλαβε την ιδέα να 
πυρπολήσει νύχτα τον τουρκικό στόλο. Δεν 
πρόλαβε γιατί πιάστηκε επ’ αυτοφόρω και 
πλήρωσε με τη ζωή του τις παράτολμες ιδέες 
του. Δεν ξέρουμε ούτε το όνομά του, η ιδέα 
του όμως επέζησε και βοήθησε  τους Έλληνες 
πολύ αργότερα.
Το 1683 η ανήσυχη για τα τεκταινόμενα στην 
ανατολή Ευρώπη, υπογράφει επιτέλους μια 
"συνθήκη συμμαχίας" εναντίον των Τούρκων. 
Μετέχουν η Ενετία, η Γερμανία και η 
Πολωνία. Έτσι στα 1684 η Ενετία εκστρα-

τεύει με αρχιστράτηγο τον Φραγκίσκο Μορο-
ζίνη και με πολλούς Έλληνες εθελοντές. 
Ξεκινάει από τη Λευκάδα και στη συνέχεια 
προσβάλλει με επιτυχία τα φρούρια της 
Μεσσηνίας. Στόχος το Ναύπλιο που βρίσκε-
ται ακόμα μια φορά υπό πολιορκία και ακόμα 
μια φορά κατορθώνει να αντισταθεί αποτελε-
σματικά ώστε να δικαιώσει το όνομά του ως 
"άπαρτη πόλη". Και μπορεί να καυχιέται ότι 
κανείς δεν το πήρε ποτέ με έφοδο, όμως μια 
πολιορκία που κρατάει χρόνια, στο τέλος θα 
καταλήξει στο ίδιο αποτέλεσμα. Εξαντλημέ-
νοι οι πολιορκούμενοι θα υψώσουν λευκή 
ση-μαία και θα παραδώσουν την πόλη στα 
1686 με τον όρο να μεταφερθούν ασφαλείς 
στις ασιατικές ακτές. 

Οι ΕΝΕΤΟΙ ΞΑΝΑΡΧΟΝΤΑΙ (1686 - 1715)

O Μοροζίνης μπαίνει στο Ναύπλιο και οι 
2000 Έλληνες κάτοικοι, με επικεφαλής 

τον Αρχιεπίσκοπο, τον υποδέχονται και τον 
συγχαίρουν για τη νίκη του. Εκείνος με τη σει-
ρά του θα τους το ανταποδώσει, επικυρώ-
νοντας όλα τα προνόμια και τα δικαιώματα 
που είχαν οι Ναυπλιώτες στην Πρώτη Ενετο-
κρατία. 
Οι Ενετοί, που μετά την απόκτηση του Ναυ-
πλίου έχουν πάρει τα πάνω τους, συνεχίζουν 
την προέλαση. Σχεδόν ολόκληρη η Πελοπόν-
νησος περνάει σε ενετικά χέρια και αρχίζει 
ένα γενικό "νοικοκύρεμα". Ο Μοροζίνης, που 
θα ονομαστεί και "Πελοποννησιακός", απο-
δείχνεται πολύ καλός κυβερνήτης και πολι-
τικός. 
Από τα πρώτα μέτρα που πήρε,  ήταν να 
αυξήσει τον ελληνικό πληθυσμό του Ναυ-
πλίου, δίνοντας κίνητρα και γαίες, σε Έλλη-
νες άλλων περιοχών για να εγκατασταθούνε  
στο Ναύπλιο. Κι εκείνη την εποχή ποιος δεν 
ήθελε να πάει στο Ναύπλιο, μάλιστα όταν είχε 
και τέτοια "bonus"! Βέβαια πέφτει και μια 
επιδημία πανώλης το 1687, γίνεται και κάποια 
μικροπολιορκία από τους Τούρκους  αλλά   το 
Ναύπλιο συνεχίζει ακάθεκτο την πορεία του. 
Τώρα είναι Πρωτεύουσα της Ρωμανίας και 
ολόκληρης της Πελοποννήσου και έδρα του 
Γενικού Προβλεπτού. Ανάμεσα στα  σημαντι-
κότερα  πράγματα που έκανε ο Μοροζίνης 
είναι η διαίρεση και οριοθέτηση των γαιών 
(ώστε να μην  τσακώνεται κανείς με κανέναν) 
και η σύνταξη Κτηματολογίου το οποίο θα 
περιελάμβανε κτήματα, μύλους, οικοδομές, 
ιχθυοτροφεία, μεταλλεία και ό,τι άλλο 
χρήσιμο. (Μπράβο του, εμείς το ψάχνουμε 
ακόμα).
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Επί των ημερών του το Ναύπλιο γίνεται “η πιο 
εξευγενισμένη και πολιτισμένη πόλη της Ανα-
τολής στην οποία μιλιούνται και τα καθαρό-
τερα ελληνικά”
Με το θάνατο του Μοροζίνη όλα αρχίζουν 
πάλι να παίρνουν μια βόλτα προς τα κάτω. Οι 
Τούρκοι ξεκινάνε πολέμους και πολιορκίες σ 
ολόκληρη την Πελοπόννησο που θα κρατή-
σουν καμιά 15αριά χρόνια και με τη μεσολά-
βηση Αγγλίας και Ολλανδίας θα καταλήξουν 
στη Συνθήκη του Κάρλοβιτς που θα επιχειρή-
σει να φέρει την ειρήνη. Σύμφωνα με αυτήν 
ολόκληρη η Πελοπόννησος μαζί με την Αίγινα 
και τη Λευκάδα, ανήκουν στην Ενετική 
Πολιτεία. 
Την Συνθήκη του Κάρλοβιτς πολύ σύντομα ο 
Σουλτάνος Αχμέτ Γ την παραβίασε και κήρυξε 
τον πόλεμο στην Ενετία (1714) η οποία 
φανερά πια βάδιζε προς το τέλος των ένδοξων 
ημερών της. Στο Ναύπλιο φτάνουν άσχημα 
νέα για την καινούρια εισβολή, οι Ενετοί αδυ-
νατούν να συγκρατήσουν τον τουρκικό στρατό 
που προελαύνει νικηφόρα σε ολόκληρη την 
Πελοπόννησο. Σκληρές μάχες γίνονται παν-
τού, ο πολύ μικρότερος ενετικός στρατός το 
βάζει στα πόδια, οι Τούρκοι φτάνουν στο 

έρημο Άργος και ετοιμάζονται, για τι άλλο, 
για να πολιορκήσουν το Ναύπλιο. Στο μεταξύ 
έχει φτάσει και ο τουρκικός στό-λος για τον 
αποκλεισμό και η πολιορκία αρχίζει. 
Όπως ήταν αναμενόμενο, εξελίσσεται σε μια 
μεγάλη και δύσκολη πολιορκία. Οι Τούρκοι 
δεν αγνοούν ότι το "κάστρο του Αναπλιού  
είναι άπαρτο" αλλά αυτή τη φορά διαθέτουν 
ένα μεγάλο ατού κι αυτό είναι ένας περιώνυ-
μος στην εποχή του προδότης, ο Γάλλος  συν-
ταγματάρχης Σάλα. Αυτός όχι μόνο διευθύνει 
την άμυνα του Παλαμηδιού αλλά έχει φρον-
τίσει ώστε ο υπασπιστής του να βρίσκεται στο 
εχθρικό στρατόπεδο και να δίνει πληρο-
φορίες. Έτσι παρά την ηρωική αντίσταση των 
πολιορκούμενων και κάποιες παράτολμες 
εξόδους που έκαναν Έλληνες εθελοντές στο 
πλευρό των Ενετών, τα πράγματα πάνε από το 
κακό στο χειρότερο. 
Ο προδότης Σάλα φτάνει στο σημείο να 
αδειάσει την πυρίτιδα από τις εξωτερικές 
τάφρους των τειχών ακόμα και  να "βουλώσει 
με σιδερένια καρφιά" τα κανόνια του Παλα-
μηδιού στο οποίο επιτέλους οι Τούρκοι 
εισχωρούν. 
Ακολουθεί σφαγή, πανικός και όλα αυτά που 

NAYΠΛΙΟ 87

Η Πλατεία Συντάγματος με το επιβλητικό ενετικό κτίριο (αριστερά) που σήμερα 
στεγάζει το Αρχαιολογικό Μουσείο.



γίνονται τέτοιες ώρες, ενώ η προδοσία απο-
καλύπτεται και ο Σάλα θα συλληφθεί και θα 
λιντσαριστεί από το πλήθος. Στις 9/7/1715 η 
φρουρά της Ακροναυπλίας παραδίνεται και η 
πόλη οδηγείται στην καταστροφή. 
Οι κάτοικοι που θα σωθούν, Ενετοί και Έλ- 
ληνες, φεύγουν πάλι κακήν κακώς για την 
Κρήτη και τα παράλια της Ιταλίας. 
Όταν το Ναύπλιο θ’ αρχίσει να συνέρχεται, 
αυτό που θα μείνει για πολύ καιρό να θυμίζει 
τα φοβερά γεγονότα είναι ένας σωρός από 
πέτρες -το "ανάθεμα" στο χώρο που κάποτε 
βρισκόταν το σπίτι του προδότη Σάλα. 
Κανείς, ούτε Τούρκος, δεν ήθελε να χτίσει 
τίποτα στον "καταραμένο" τόπο. 
Έμεινε απλά το "Αλώνι του Σάλα". 

ΤΟΥΡΚΟΙ, ΑΛΒΑΝΟΙ ΚΑΙ ΜΗΝΥΜΑΤΑ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ (1715 - 1821)

Ο ι καινούριοι κάτοικοι του Ναυπλίου 
είναι πια τουρκικός στρατός και Τούρ-

κοι, παλιοί Ναυπλιώτες, που γύρισαν από τη 
Μικρά Ασία. Τουλάχιστον τα πρώτα χρόνια 

γιατί αργότερα τα πράγματα αλλάζουν. Άλ- 
λωστε μην ξεχνάμε πως βρισκόμαστε σε επο-
χή που γίνονται μεγάλες μετακινήσεις πλη-
θυσμών. Παναπεί ο καθένας που δεν πέρναγε 
καλά στον τόπο του, τα μάζευε, τα φόρτωνε 
στον αραμπά και γινόταν "οικονομικός μετα-
νάστης", πράγμα που ήταν πολύ ευκολότερο 
τότε, αφού δεν είχε εφευρεθεί ακόμα η 
"λαθρομετανάστευση". Χριστιανοί πάνε στην 
Ιταλία και στην Κορσική, Μωαμεθανοί έρ- 
χονται στην Ελλάδα, κάποιοι Έλληνες αλλά-
ζουνε πόλη και κυρίως ένα μεγάλο κύμα Αλ- 
βανών κατεβαίνει προς το νότο. Η Πελοπόν-
νησος, η Ύδρα και οι Σπέτσες, φαίνεται ότι 
ανήκουν στην προτίμηση των Αλβανών που 
την αράζουν με την άνεσή τους. Βέβαια δεν 
συμβαίνει το ίδιο και με τους ντόπιους που 
περνάνε τα πάνδεινα από τους νέους επι-
σκέπτες. Ληστείες, φόνοι και κάθε είδους 
αγριότητες καταγράφονται στο ενεργητικό 
των απρόσκλητων επισκεπτών με θύματα 
Χριστιανούς και Μουσουλμάνους χωρίς 
διάκριση. 
Η κατάσταση φτάνει στο μη παρέκει. 
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Συγκροτείται επιτροπή από Τούρκους και 
Έλληνες οι οποίοι πάνε κρυφά στην Κων-
σταντινούπολη, εκθέτουν την κατάσταση στο 
Σουλτάνο και ζητάνε βοήθεια. Εκείνος στέλ-
νει στην Πελοπόννησο τον Χασάν πασά για 
να "καθαρίσει". Και φαίνεται πως "καθάρισε" 
για καλά αφού ό,τι συνέβηκε με τους Αλβα-
νούς μόνο ως μακελειό μπορεί να χαρακτη-
ριστεί. Πρώτα ο Χασάν παραπλανεί τους Αλ- 
βανούς του Ναυπλίου, τους ανεβάζει σε προ-
μαχώνα με ξύλινη γέφυρα πάνω από τους 
βράχους κι από κει τους ρίχνει όλους στη 
θάλασσα. Ο βράχος και η θάλασσα που κοκ-
κίνισαν από αίμα, πήρανε από τότε το όνομα 
"Αρβανιτιά".
Ωστόσο οι εκτός Ναυπλίου Αλβανοί συνεχί-
ζουν τα έκτροπα. Ο Χασάν πασάς καλεί τους 
Χριστιανούς να τον βοηθήσουν "για να 
απαλλαγεί ο τόπος". Έτσι μ ένα στρατό από 
7000 Τούρκους και 3000 Έλληνες-Κλέφτες, 
κατατροπώνει τους Αλβανούς σε μάχη έξω 
από την Τρίπολη. Όσοι γλιτώσουν θα προσ-
παθήσουν να φύγουν περνώντας από το Αί- 
γιο στη Στερεά. Εκεί όμως θα τους την έχουν 
στημένη και θα σκοτωθούνε όλοι ως τον 
τελευταίο. Ο τόπος αυτός θα λέγεται πια 
"Στενό της Σφαγής".
Εδώ παρουσιάζεται επί σκηνής ένας πρώιμος 
επαναστάτης. Είναι ο Λάμπρος Κατσώνης, 
που στηριγμένος στις υποσχέσεις για αρωγή 
της Μεγάλης Αικατερίνης, δημιουργεί έναν 
καταδρομικό στόλο και αρχίζει να καταδιώ-
κει τα τουρκικά πλοία, φτάνοντας  ως το Ναύ-
πλιο. Μα βρισκόμαστε στο 1789 και είναι 
ακόμα νωρίς για τέτοιες πρωτοβουλίες. Η 
Αικατερίνη θα τον εγκαταλείψει και η εξέ-
γερσή του θα έχει κακό τέλος.
Βρισκόμαστε όμως και στην εποχή της Γαλλικής 
Επανάστασης. Όπως είναι γνωστό, τα μηνύματα 
που έστειλε στην οικουμένη δεν άφησαν 
ασυγκίνητους τους υπόδουλους  της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας. Οι Έλληνες του Εξωτερικού, 
με πρωτοπόρο τον Ρήγα Φεραίο και βέβαια 
τους Φιλικούς, θα φροντίσουν για τη διάδοση 
των νέων ιδεών  στην Ελλάδα. Ενδιαφέρον, για 
τους δικούς του λόγους, δείχνει και ο Μέγας 
Ναπολέων που στέλνει στο Ναύπλιο 
απεσταλμένους του για να προωθήσουν τη 
γαλλική επιρροή στον πληθυσμό. 
Το Ναύπλιο στο μεταξύ έχει ξαναβρεί τον 
παλιό καλό εαυτό του. Θεωρείται ως το ισχυ-
ρότερο φρούριο του κόσμου, μετά το Γιβρα-
λτάρ! Ο φιλέλληνας Γαλάτης που το επισκέφ-
τηκε το 1816, βρήκε μια πόλη με 7000 
κατοίκους, Τούρκους, Έλληνες, Αρμένιους 

και Εβραίους. "Αι οδοί ωραίαι και ευχάρισται 
δια τουρκικήν πόλιν. Ο συνήθης περίπατος 
των Ναυπλιέων  ήν προς την πεδιάδα του Το- 
λού, όπου ήσαν κήποι ευάρεστοι κεκαλυμ-
μένοι υπό λεμονεών και πορτοκαλεών".   

ΤΟ ΝΑΥΠΛΙΟ ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΕΡΙΑ 

A πρίλης του 1821. Η Ελληνική 
Επανάσταση έχει μόλις αρχίσει και ο 

Μουσταφά μπέη με 3500 Αλβανούς στέλνεται 
στην Τρίπολη για να την καταπνίξει. Οι φήμες 
για καθολική εξέγερση των Ελλήνων οργιά-
ζουν στην Αργολίδα. Το Ναύπλιο ανησυχεί. 
Το φρουρούν 800 στρατιώτες, ανάμεσά τους 
λίγοι Αλβανοί και 100 Γενίτσαροι. Είναι ακρι-
βώς τότε που Έλληνες οπλοφόροι από τα 
γειτονικά χωριά, με επικεφαλής τον Στάϊκο 
Σταϊκόπουλο, παίρνουν τη μεγάλη απόφαση 
να πολιορκήσουν το Ναύπλιο με τα άπαρτα 
κάστρα του. Τους βοηθάνε και δυο σπετσιώ-
τικα καράβια που έφερε η Λασκαρίνα 
Μπουμπουλίνα για να αποκλείσουν το Ναύ-
πλιο από τη θάλασσα. Η πρώτη πολιορκία θα 
αποτύχει, το ίδιο και η δεύτερη όπου, ύστερα 
από μάχη με τον Μουσταφά μπέη, θα σκοτω-
θεί και ο γιός της Μπουμπουλίνας ο Δημή-
τρης. Στο μεταξύ η Τριπολιτσά πέφτει στα 
χέρια του Κολοκοτρώνη κι αυτός, ελεύθερος 
πια, θα πάει να βοηθήσει στο Ναύπλιο. Τρίτη 
πολιορκία λοιπόν, με "εξόδους", επιθέσεις, 
αποκρούσεις και κυρίως μεγάλες απώλειες 
και από τις δύο πλευρές. 
Τον Μάρτη του 1822 οι Τούρκοι, τελείως 
εξαντλημένοι, αποφασίζουν να παραδώσουν 
την πόλη με συνθήκη. Η συνθήκη υπογρά-
φεται και επιτροπή Ελλήνων πάει στο Ναύ-
πλιο για την παράδοση. Εκεί όμως γίνανε κάτι 
χασομέρια και κάτι παρατράγουδα κι ώσπου 
να τα μοιράσουν  πρόλαβε ο Σουλτάνος να 
στείλει στην Πελοπόννησο το Δράμαλη, και 
πάει η παράδοση, ματαιώνεται.
Βέβαια η χαρά του Δράμαλη δεν θα κρατήσει 
πολύ. Σε λίγο θ αντιμετωπίσει τον Κολοκο-
τρώνη στα Δερβενάκια όπου ο δεύτερος όπως 
είναι γνωστό, πέτυχε μια από τις  πιο σημαν-
τικές νίκες του. Οι Έλληνες με αναπτερωμένο 
το ηθικό, θα επιτεθούν και πάλι στο Ναύπλιο. 
Πολύ γρήγορα θα τα καταφέρουν να εισχω-
ρήσουν στο Παλαμήδι και να το καταλάβουν 
αναίμακτα. Ακολουθεί πανικός και διαπραγ-
ματεύσεις οι οποίες καταλήγουν στις 3 
Οκτωβρίου του 1822 σε υπογραφή συνθήκης 
με την οποία το Ναύπλιο περνάει στους 
Έλληνες. Οι απεσταλμένοι του Κολοκοτρώνη 
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θα επισκεφτούν τον Αλή πασά του Ναυπλίου 
για να παραλάβουν τα κλειδιά των φρουρίων. 
Εκείνος θα τους τα παραδώσει μέσα σε 
ασημένιο δίσκο και δακρύζοντας, θα τους πει: 
"Πάρτε τα κλειδιά και δώστε τα του αρχηγού 
σας. Και πέστε του να λυπηθεί του Θεού τα 
πλάσματα". 

ΛΙΓΟ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  

T ο Ναύπλιο παραδόθηκε στις ελληνικές 
αρχές σχεδόν άδειο. Πολύ γρήγορα 

όμως  έγινε η  "γη της Επαγγελίας" για νέους 
κατοίκους που ήρθαν από τη Στερεά,  τη Μα- 
κεδονία, την Ήπειρο, τη Χίο, την Κύπρο, την 
Κρήτη, τη Σμύρνη ακόμα κι από πολλές χώρες 
της Ευρώπης. Φαίνεται μάλιστα πως ήταν 
τέτοια η ανακατοσούρα  από γλώσσες, δια-
λέκτους, ήθη, έθιμα, θρησκείες και τοπικές 
συνήθειες  στην  κοσμοπολίτικη πολιτεία, που 
είχε κάθε δίκιο ο Δ. Βυζάντιος όταν έγραφε 
τη γνωστή κωμωδία του, τη "Βαβυλωνία".
Ιούνιο του 1824, η Κυβέρνηση εγκαθίσταται 
στο Ναύπλιο, ξεκαθαρίζει κάτι διαφορές που 
είχε με αντιφρονούντες,  κάνει τις επίσημες 
δοξολογίες της στη Μητρόπολη του Αγίου 
Γεωργίου, δίνει γενική αμνηστία και λήθη σε 
όσους την πίκραναν και όλα δείχνουν καλά. 

Δεν θέλω να σκαλίσω άλλο την ιστορία. Θέλω 
να μείνω στο happy end. Γιατί να το ρισκάρω; 
Άλλωστε όσα έγιναν από δω και πέρα, λίγο 
πολύ είναι γνωστά. Εκείνα που δεν είναι 
ιδιαίτερα γνωστά - και κυρίως αυτά δεν θέλω 
να σκαλίσω - είναι οι φοβεροί καυγάδες  που 
κατέληξαν σε εμφύλιο πόλεμο. Πελοποννή-
σιοι και Ρουμελιώτες  που δεν τα βρίσκουν, 
κυβερνητικοί και κολοκοτρωναίοι, που 
τσακώνονται και τίποτα δεν τους σταματάει. 
"Αποστάτη και εχθρό του ελληνικού έθνους"  
θέλουν κάποιοι τον Πάνο Κολοκοτρώνη. Τον 
Πάνο που οι ξένοι μας πληροφορούν πως 
"είναι νεαρότατος με τρόπους και όψιν λίαν 
επαγωγούς και με δαψιλή προτερήματα και 
του οποίου η φυσική ευγένεια εξουδετερεί την 
παραμέλησιν της μορφώσεώς του". Τον Πάνο 
τον αγαπημένο γιο του γέρο Κολοκοτρώνη,  
που είναι αρραβωνιασμένος με την πανέμο-
ρφη κόρη της Μπουμπουλίνας. Αλλά κανένας 
γάμος δεν πρόκειται να γίνει. Ο Πάνος θα 
πέσει από ελληνική σφαίρα σε μάχη ανάμεσα 
στους δυο αντίπαλους. Ο γέρος του Μοριά 
χτυπημένος από το χειρότερο πλήγμα της 
ζωής του, θα πάει στο Ναύπλιο μαζί με τους 
"δικούς του" για να δηλώσει νομιμοφροσύνη 
και να σταματήσει το κακό. Η Κυβέρνηση 

όμως θα τους συλλάβει και θα τους στείλει 
στην Ύδρα "για φύλαξη". 
Στην αποβάθρα, ενώ ετοιμάζονται να μπούνε 
στο πλοίο για την Ύδρα, ο Κολοκοτρώνης θα 
ζητήσει από τους φρουρούς του, την άδεια ν 
αγοράσει έναν ξυλοσουγιά. Κι επειδή δεν 
έχει καθόλου λεφτά μαζί του, θα παρα-
καλέσει τον πωλητή να τον πιστώσει. Από 
τότε τους ξυλοσουγιάδες θα τους λένε "κολο-
κοτρωνέϊκους". Ο Κολοκοτρώνης κλείνεται 
στη φυλακή, ο πόλεμος τελειώνει. Οι γέροι 
της εποχής που θυμούνται τις αγριότητες των 
Αλβανών πριν από 40-50 χρόνια, λένε πως 
ό,τι έγινε στον εμφύλιο, ήταν ακόμα χειρότερο.

Βέβαια ο Κολοκοτρώνης θα μείνει για πολύ 
λίγο φυλακισμένος. Σε τρεις μήνες θα ελευθε-
ρωθεί και με τιμή και δόξα θα διοριστεί Αρχι-
στράτηγος! Αιτία, ο Ιμπραήμ που εκστρατεύει 
στην Πελοπόννησο και φυσικά κανείς δεν 
είναι καλύτερος να τον αντιμετωπίσει από το 
πολύπειρο Γέρο. Εκείνος θα τρέξει στην 
Αρκαδία να μαζέψει τα απομεινάρια του πα- 
λιού στρατού του και θ αρχίσει ξανά τις μά- 
χες, με τον αιγυπτιακό στρατό αυτή τη φορά. 
Τελικά ένα σώμα τακτικού στρατού μαζί με 
μερικούς φιλέλληνες και με επικεφαλής τον 
Δ. Υψηλάντη, τον Μακρυγιάννη και τον Κ. 
Μαυρομιχάλη, θα φτάσει στους Μύλους απέ-
ναντι από το Ναύπλιο και με μεγάλο ηρωισμό, 
θα αντικρούσει και θα νικήσει τον πολύ μεγα-
λύτερο στρατό του Ιμπραήμ. Στη συνέχεια 
εκείνος θα βγάλει το άχτι του καταστρέ-
φοντας το έρημο Άργος και, σίγουρος πια ότι 
το Ναύπλιο δεν είναι εύκολη λεία, θα πάει για 
άλλα, περιμένοντας κάποια ενίσχυση απ το 
Σουλτάνο.
Στο μεταξύ στο Ναύπλιο οχυρώνονται κι 
έχουν κι άλλους μπελάδες γιατί βρήκαν την 
ευκαιρία να τσακώνονται οι  φρούραρχοι 
μεταξύ τους. Βόμβες πέφτουν επί δικαίων και 
αδίκων ενώ ένα βλήμα τρυπάει τη στέγη της 
Βουλής σε ώρα συνεδρίασης και σκοτώνει 
ένα βουλευτή! Οι Αρχές πηγαινοέρχονται 
από το Ναύπλιο στην Αίγινα για ασφάλεια, 
Κυβέρνηση και Φιλέλληνες αγωνίζονται να 
σιγάσουν τα πάθη ενώ ο Ιμπραήμ διατρέχει 
την Ελλάδα σκορπώντας την καταστροφή. 
"Στον καιρό του Μπραήμη" θα λένε αργότερα 
οι γέροι, για να διηγηθούν τα χειρότερα.
Όταν πέφτει και το ηρωικό Μεσολόγγι ο 
Ιμπραήμ πληροφορεί το Σουλτάνο πως είναι 
κύριος σχεδόν όλης της Ελλάδας. Αυτό το 
"σχεδόν" όμως μοιάζει να το χει υποτιμήσει. 
Γιατί άμα δεν έχεις το Ναύπλιο είναι σα να 
μην έχεις τίποτα. Το Ναύπλιο που "εις εκείνην 
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την τρικυμίαν έμενεν ως  ιερά άγκυρα της Ελ- 
λάδος", κατά τον Νεόφυτο Βάμβα, το Ναύπλιο 
"το τελευταίο άσυλο της Ελλάδας" κατά τον 
Κολοκοτρώνη. 
Και στο Ναύπλιο ο κόσμος βρίσκει τον καιρό 
να πανηγυρίζει όταν στο λιμάνι  φτάνουν τα 
πρώτα ελληνικά ατμόπλοια και να τραγου-
δάει:

Όλα τ’ άρμενα αρμενίζουν
 με πανιά και με κουπιά
και του Κόχραν το καράβι 
ταξιδεύει με φωτιά

Αλλά οι εξελίξεις είναι ραγδαίες. Η Γ΄ 
Εθνοσυνέλευση στην Τροιζήνα, εκλέγει τον  
Καποδίστρια  Κυβερνήτη της Ελλάδας στις 3 
Απριλίου του 1827. Στις 24 Ιουνίου, οι 
Μεγάλες Δυνάμεις, με τη Συνθήκη του Λονδί-
νου, αναγνωρίζουν την Ελλάδα ως "κράτος 
αυτόνομο, φόρου υποτελές στην Πύλη".Ο 
Ιμπραήμ συνεχίζει να αλωνίζει αλλά αυτό θα 
κρατήσει ως τις 8 Οκτωβρίου που ο συμμα-

χικός στόλος Αγγλίας, Γαλλίας Ρωσίας, με 27 
μόνο πλοία θα καταστρέψει οριστικά τον 
τουρκοαιγυπτιακό στόλο με τα 130 καράβια, 
στην πασίγνωστη Ναυμαχία του Ναβαρίνου.

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ, ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ

Ο Καποδίστριας φτάνει στο Ναύπλιο στις 8 
Ιανουαρίου 1828 και σε λίγες μέρες 

φεύγει για την Αίγινα όπου βρίσκεται προσω-
ρινά η Κυβέρνηση. Η υποδοχή ήταν φτωχή 
όπως ο ίδιος είχε ζητήσει, αλλά οι προσδοκίες 
μεγάλες. "Άλλος έτρεχε, άλλος χόρευε, όλοι 
από την χαράν αλησμονούσαν την θέσιν 
των"…
Πώς όμως αισθανόταν ο ίδιος; Ένας άνθρω-
πος που άφηνε την Πετρούπολη και μια από 
τις καλύτερες καριέρες της εποχής, για να 
ρθει να βοηθήσει "το αναγεννόμενον έθνος"; 
Πόση χαρά του έδινε η αποστολή του; Σ αυτό 
μας έχει απαντήσει: 
"Είδα πολλά εις την ζωήν μου αλλά σαν το θέα-
μα όταν έφτασα εδώ δεν είδα το παρόμοιον 
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ποτέ και άλλος να μην το ιδεί. Ζήτω ο Κυβερ-
νήτης, ο σωτήρας μας, ο ελευθερωτής μας 
εφώναζαν  γυναίκες αναμαλλιάρες, άνδρες με 
λαβωματιές πολέμου, ορφανά γδυτά, κατεβα-
σμένα από τις σπηλιές. Δεν ήτο το συναπάντη-
μά μου κραυγή χαράς αλλά θρήνος. Η γη 
εβρέχετο από τα δάκρυα. Εβρέχετο η μυρτιά 
και η δάφνη του στολισμένου δρόμου. Η φωνή 
του λαού έσχιζε την καρδιά μου, ανατρίχιαζα, 
μου έτρεμαν τα γόνατα. Γέροντες μου εζητού-
σαν να αναστήσω τους αποθαμένους τους, 
μανάδες μου έδειχναν  εις το βυζί τα παιδιά 
τους και μου έλεγαν να τα ζήσω. Και ότι δεν 
τους απέμειναν παρά εκείνα και εγώ…" 
"Ο νεαρός κόμης Ιωάννης Καποδίστριας απέ-
σπασε αμέσως όλων την εκτίμηση, τη συμπά-
θεια και το θαυμασμό, από την ευγένεια της 
όλης παρουσίας του, την αγγελική του φυσιο-
γνωμία, τον σταθερό και σοβαρό χαρακτήρα 
του, την ωριμότητά του παρά την ηλικία του, 
τη μόρφωσή του, τον πλούτο των γνώσεών 
του, την αγάπη του προς τον άνθρωπο και τα 
προβλήματά του" -Ο Καποδίστριας 17 χρονών 
στη Βενετία, όταν σπούδαζε Ιατρική και 
Φιλοσοφία και Νομική. Ύστερα, στα 21 του, 
γίνεται ο γιατρός των φτωχών και των κατα-
φρονεμένων στην Κέρκυρα. Ύστερα Υπουρ-
γός Εξωτερικών του Τσάρου, με μεγάλες 
διπλωματικές επιτυχίες στην Ευρώπη. Ύστε-
ρα  η Γ΄ Εθνοσυνέλευση τον καλεί στην Ελλά-
δα και όλα αυτά πετιούνται στα άχρηστα. 
Αναμφίβολα είχε μια τάση "αποστολική". 
Αλλά ξέχασε πως δεν μπορείς να σώσεις 
κανέναν αν ο ίδιος δεν θέλει να σωθεί. Δεν 
ήθελαν οι Έλληνες να σωθούν; Κανείς δεν 
μπορεί να το πει αυτό. Μόνο που έπρεπε να 
γίνει μ ένα τρόπο σχεδόν μεταφυσικό, από 
κάποιον "μάγο" που θα τα διόρθωνε όλα 
χωρίς κανένας να στερηθεί τίποτα. Και 
κυρίως να μη στερηθεί αυτό που νόμιζε πως 
ήταν η "ελευθερία" του, ύστερα από σκλαβιά 
τόσων αιώνων…

Τέρμα το διάβασμα. Κλείνω τα βιβλία και 
ετοιμάζομαι να κατέβω στο δρόμο. Ό,τι έγινε 
εκείνη την ταραγμένη εποχή, θέλω να το δω 
και να το αγγίξω. Υπάρχουν ίχνη του Κυβερν-
ήτη; Το πρώτο που βρίσκω είναι το άγαλμά 
του στημένο στην πλατεία. Όμως αυτό δεν 
είναι ίχνος. Ψάχνω για λόγια, αντικείμενα, 
έργα, τα κτίρια που στέγασαν τα οράματα, τα 
λάθη του, τις ελπίδες του. Περπατάω στο διά-
φανο Ναύπλιο Στα στενά με τις  βουκαμ-
βίλιες, στις δρομόσκαλες, στο Μεγάλο Δρόμο 
που ήταν δικό του έργο… Δε βρίσκω σχεδόν 
τίποτα. Το "παλατάκι" του Καποδίστρια 

βρισκόταν στην αρχή του Μεγάλου δρόμου, 
απλό και διακριτικό όπως το βλέπουμε στις 
παλιές φωτογραφίες. Αλλά εγώ δεν πρόκειται 
να το δω. Κάηκε στα 1926. Βέβαια υπήρχε και 
το Νοσοκομείο. Στήθηκε πάνω στο ερείπιο 
εκείνου του ιστορικού νοσοκομείου που 
δώρισε στην πόλη ο Νέριος Ακκιαγιόλι. Ούτε 
κι αυτό δεν θα το δω αφού κάποιοι το 
κατεδάφισαν εδώ και δεκαετίες. Μήπως τότε 
ο Στρατώνας του Καποδίστρια, στην άκρη της 
Ακροναυπλίας; Αλλά αυτός κατεδαφίστηκε το 
1970 για να φτιαχτεί στη θέση του το "Ξενία 
Παλλάς". Και το προάστιο "Πρόνοια" για τους 
άστεγους; και το "ιπποφορβείο", και η Γεωρ-
γική Σχολή στην Τίρυνθα; Όχι, είναι μάταιο 
να ψάχνω. Κανείς δεν μπορεί πια να με 
πληροφορήσει για τίποτα. Λένε πως είχε 
φιλόδοξα πολεοδομικά σχέδια όχι μόνο για το 
Ναύπλιο αλλά για όλες τις πόλεις της Ελλά-
δας. Όμως γι αυτά χρειάζεται πολύς χρόνος 
κι εκείνος δεν είχε. 
Επιτέλους κάτι συγκεκριμένο: Μια πινακίδα 
στον τοίχο ενός παλιού κτιρίου που μας πλη-
ροφορεί πως εδώ στεγαζόταν το φαρμακείο 
όπου ο φαρμακοποιός Βονιφάτσιος Βοναφίν 
ταρίχευσε το νεκρό Κυβερνήτη.
27 Σεπτεμβρίου 1831, ημέρα Κυριακή, ο 
Κυβερνήτης βγήκε από το Παλατάκι για να 
πάει στον Άγιο Σπυρίδωνα, την εκκλησούλα 
του 1702, όπως το συνήθιζε τις Κυριακές. Στη 
σκάλα το μικρό σκυλάκι του προσπάθησε να 
τον εμποδίσει τραβώντας τον από το πόδι και 
κλαίγοντας γοερά. 'Όμως εκείνος το χάιδεψε 
και έφυγε.
Παίρνω μια "δρομόσκαλα" για να φτάσω στον 
Άγιο Σπυρίδωνα, στο χώρο που έγινε το κακό. 
Ο στενός δρόμος θα ήταν συνωστισμένος 
εκείνη τη μέρα από τον κόσμο. Σίγουρα δεν 
υπήρχε καμιά οδός διαφυγής, ούτε για το 
θύμα ούτε και για τους  θύτες. Δίπλα στην 
πόρτα της εκκλησίας μια γυάλινη κορνίζα 
διατηρεί στους αιώνες τα χνάρια που άφησε η 
φονική σφαίρα στον τοίχο. Ο Κυβερνήτης 
σκοτώθηκε επί τόπου. Οι φονιάδες είχαν 
πολύ χειρότερη τύχη: Ο Κωνσταντίνος Μαυ-
ρομιχάλης λιντσαρίστηκε από ένα ολοφυ-
ρόμενο πλήθος που φώναζε "χάσαμε τον πα- 
τέρα μας". Ο Γεώργιος Μαυρομιχάλης κατα-
δικάστηκε σε θάνατο και εκτελέστηκε λίγες 
μέρες μετά το φονικό. Τη στιγμή της εκτέ-
λεσης, ο μελλοθάνατος χαιρέτισε από μακριά 
τον πατέρα του που παρακολουθούσε, και στη 
συνέχεια φώναξε στο συγκεντρωμένο πλήθος: 
"Αδέρφια, ομόνοια, αγάπη". Η ώρα του 
θανάτου που σε κάνει σοφότερο, όταν είναι 
αργά; 
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Μπορεί.
Δεν έχω να δω τίποτα άλλο. Ο Κυβερνήτης 
στο Ναύπλιο άφησε περισσότερα ίχνη θανά-
του παρά ζωής. Μπορεί να μην πρόλαβε όσα 
ήθελε στην "αποστολή" του αλλά  σίγουρα κα- 
τάφερε να ξυπνήσει τα πιο αντιφατικά συναι-
σθήματα. Κυβέρνησε αυταρχικά, "Γιάννης 
κερνάει και Γιάννης πίνει" έλεγαν οι αντί-
παλοι. Όμως στην προηγούμενη πολιτεία του 
κανείς δεν θα μπορούσε να τον κατηγορήσει 
για κάτι τέτοιο. Μάλλον προσπάθησε να συμ-
βιβάσει τα ασυμβίβαστα. Κάτι που όσο καλός 
διπλωμάτης κι αν είσαι, καμιά φορά έχει 
δυσάρεστες εκπλήξεις.
Ξαφνικά, λίγο πριν "κλείσω" το κεφάλαιο 
Καποδίστριας, μια ευχάριστη έκπληξη: Στα 
ριζά της Ακροναυπλίας, λίγο πάνω από τη 
θάλασσα, ένας παμπάλαιος φοίνικας με ισχνό 
κορμό, στέκει εκεί στην αυλή ενός σπιτιού και 
μια πινακίδα που κρέμεται πάνω του μας 
πληροφορεί ότι τον φύτεψε ο ίδιος ο Κυβερ-
νήτης. Να επιτέλους κάτι "ολοζώντανο"! 

Ο ΜΙΚΡΟΣ ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΜΙΑΣ 
ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑΣ 

T ο σκηνικό αλλάζει ξαφνικά κι από 
δραματικό γίνεται οπερέτα. Και το 

Ναύπλιο, μπαίνοντας το 1833 ετοιμάζεται να 
υποδεχτεί πανηγυρικά τον εκλεγμένο πια 
"Ελέω Θεού", νεαρό βασιλιά της Ελλάδας, τον 
Όθωνα. 
Τουλάχιστον απ αυτή την υποδοχή υπάρχουν 
αρκετές εικόνες για να βοηθήσουν τη φαν-
τασία μου. Ο έφηβος βασιλιάς με τη γαλάζια 
στρατιωτική στολή του, έφιππος εν μέσω των 
φουστανελοφόρων που τον υποδέχονται, να 
προσπαθεί να κρύψει την αμηχανία και την 
ταραχή του. Κι αυτό αφού έμεινε κάτι μέρες 
μέσα στο πλοίο που ήτανε αραγμένο στο 
λιμάνι κι όπου το σκεφτότανε, να βγει ή να μη 
βγει. Οι πληροφορίες για τις διαμάχες τον 
είχανε κιόλας προλάβει, μαζί με την απαίτηση 
"να βάλει τάξη στα πράγματα". Βέβαια αυτό 
ήταν δουλειά της σοφής Αντιβασιλείας που 
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τον συνόδευε μα όπως και να το κάνεις, όλοι 
περιμένουν από το βασιλιά τους να πει μια 
σπουδαία κουβέντα ή να κάνει μια πράξη που 
θα μείνει στην ιστορία! Κι από δω αρχίζουν 
τα δύσκολα.
Άλλωστε υπήρχανε κι άλλα "πολύ σοβαρά" 
προβλήματα: Έπρεπε πριν κατέβει ο βασι-
λιάς, να έχει λυθεί το φλέγον θέμα "πώς θα 
τον χαιρετάνε οι Έλληνες"! Με το φέσι στο 
χέρι τους ή στο κεφάλι; Εκείνοι προτιμούσαν 
το δεύτερο κι είχαν και επιχειρήματα αφού ως 
τότε, όπως έλεγαν, ούτε μπροστά στο Σουλτά-
νο δεν το έβγαζαν. Έγινε ολόκληρη σύσκεψη 
για το πρόβλημα, όπου η Αντιβασιλεία το 
έθεσε στις σωστές του βάσεις, αποφασίστε, 
είπε, αν θέλετε τον τούρκικο τρόπο ή τον 
ευρωπαϊκό. Αν θα διαλέξετε τον πρώτο θα 
φοράτε μεν το φέσι αλλά θα πέφτετε στα 
γόνατα να τον προσκυνάτε, αν πάλι τον 
δεύτερο, δεν θα προσκυνάτε αλλά θα βγάζετε 
το φέσι. Οι Έλληνες προτίμησαν τον δεύτερο 
και το μεγάλο πρόβλημα λύθηκε δια παντός.  
Καλά όλα αυτά αλλά ο Όθωνας δεν παύει να 
είναι ένα παιδί, μόλις 17, που άφησε την 
αγκαλιά των γονιών του για να τρέχει τώρα σε 
κάποιο "υπό ίδρυση κρατίδιο" της Ανατολής! 
Όχι ελάτε στη θέση του. Τον είδα σε μια άλλη 
εικόνα να αποχαιρετά τους δικούς του και με 
πιάσανε κλάματα. Δεν ξέρω λοιπόν τι σκεφ-
τότανε στην παραλία του Ναυπλίου την ώρα 
της υποδοχής ο πρίγκιπας με τη στρατιωτική 
στολή του και το  νόστιμο παιδικό μουτράκι. 
Όμως του δίνω και λίγο δίκιο να κοκκινίζει, 
όπως λένε οι μαρτυρίες, και να κάνει μερικές 
απίθανες γκάφες. Παράδειγμα που κόντεψε 
να πέσει στη θάλασσα βγαίνοντας απ τη 
βάρκα, στο Ναύπλιο, κι αν δεν προλάβαινε ο 
Μιαούλης να τον κρατήσει, δε θα ήταν και η 
καλύτερη εικόνα για έναν βασιλιά που έρχε-
ται να γνωρίσει τους υπηκόους του!
Το είπα από την πρώτη στιγμή. Η σχέση μου 
με το Ναύπλιο είναι ερωτική. Μπορείς όμως 
να ερωτευτείς μία πόλη; Ναι, όταν είναι πανέ-
μορφη κι όταν αυτά που λέει είναι συναρπα-
στικά. Το τοπίο του Ναυπλίου είναι μυστηρια-
κό, αντάξιο των θεών που το ανακάλυψαν και 
του έδωσαν υπόσταση για να υπάρχει μες 
στους αιώνες. Από τη μια οι απότομοι γκρεμοί 
της Αρβανιτιάς που σου κόβουνε την ανάσα, 
από την άλλη το ήρεμο άπλωμα μες στη 
θάλασσα που δίνει μια ισορροπία "κλασικών 
προδιαγραφών". Κυρίως όμως το Ναύπλιο εί- 
ναι από τις ελάχιστες πόλεις στην Ελλάδα που 
μπορούν και "μιλάνε". Γιατί οι επίγονοι δεν 
κατάφεραν να τα καταστρέψουν όλα, σβήνον-
τας μια για πάντα τη "φωνή" του. Μπορείς ν΄ 

ακούσεις λόγια που ειπώθηκαν εδώ και χιλιά-
δες χρόνια, και κυρίως μπορείς ν ακούσεις 
έναν διάλογο που δε διακόπηκε ποτέ. Από 
τον μυθικό Ναύπλιο ως τον Όθωνα, ένας ένας 
έδινε τη σκυτάλη στον άλλον, φτιάχνοντας μια 
μαγική αλυσίδα, που όλοι οι κρίκοι της 
βρίσκονται εδώ. 
Ο Όθωνας, ο σαστισμένος έφηβος, την πρώτη 
νύχτα των πανηγυρισμών για την άφιξή του 
στο Ναύπλιο, επιχείρησε να "μεταμφιεστεί" 
και να κυκλοφορήσει χαμένος μέσα στο πλή-
θος για να γνωρίσει καλύτερα το "λαό του". 
Σίγουρα σε κάποιο παραμύθι θα είχε διαβά-
σει πως έτσι κάνουν οι βασιλιάδες. Όμως δεν 
τα κατάφερε. Οι υπήκοοι, που ήταν πιο πονη-
ρεμένοι απ αυτόν, τον ανακάλυψαν γρήγορα 
και τον πήγανε θριαμβευτικά ως τα ανά-
κτορα. Για την ώρα δεν είχε λόγους ν ανη-
συχεί. Όλοι τον αγαπούσαν αφού τον έβλε-
παν ως σωτήρα. Το κακό θα ερχόταν πολύ 
αργότερα, όταν θα διέψευδε τις προσδοκίες 
τους. Και σίγουρα δεν θα ήταν από τις καλύ-
τερες ώρες του η στιγμή που στην πρωτεύ-
ουσά του την Αθήνα, έμαθε ότι στο μεγάλο 
ξεσήκωμα εναντίον του, πρωτοστατούσε η 
"αγαπημένη" του πόλη, το Ναύπλιο.

ΤΑΞΙΔΙ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ 

Σ ταματάω μπροστά στο τριώροφο, στιβα-
ρό κτίριο του 1833, που έγινε για να 

στεγάσει το Πρώτο Ελληνικό Γυμνάσιο. Ο μι- 
κρός βασιλιάς σίγουρα θα ένιωσε πολύ περή- 
φανος μπρος στο δημιούργημά του. Βλέπω 
τους πρώτους μαθητές να περνούν το κατώφλι 
καμαρωτοί, ντυμένοι με τις τοπικές στολές, 
φουστανέλα και φέσι, αλλά και κάποιους με 
ευρωπαϊκά, γιατί το Ναύπλιο ήτανε μια 
κοσμοπολίτικη και "πολιτισμένη" πρωτεύου-
σα. Εδώ οι νέοι για πρώτη φορά θα διδαχτούν 
Ελληνικά, Γερμανικά, Λατινικά, Ιστορία, 
Γεωγραφία, Μαθηματικά, Φυσική και Χη- 
μεία. Κι από δω θα ξεκινήσουν τα όνειρα μιας 
γενιάς που η μάθηση ήταν η υπέρτατη 
φιλοδοξία της. 
Οδός Πλαπούτα. Το μέγαρο του φιλόδοξου 
"αντιβασιλέα" Αρμανσμπέργκ με τη χρονο-
λογία στον εξώστη: 1831. Σήμερα, λίγο αφη-
μένο στην τύχη του, με τη φθορά του χρόνου 
να το απειλεί. Ευρωπαϊκή και τοπική παρά-
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"Εδώ σκοτώθηκε ο Κυβερνήτης". Τα χνάρια 
της σφαίρας αποτυπωμένα για πάντα 

στον τοίχο της εκκλησιάς.





δοση αγκαλιασμένες, κεραμίδια, ξύλινο 
γείσο, πολλά παράθυρα. Εύκολο να φαντα-
στείς τη ζωή εκείνα τα χρόνια… Αριστερά 
βρισκόταν το σπίτι του πιο μετριοπαθή 
Μάουερ αλλά κατεδαφίστηκε σε μια σκοτεινή 
για τα μνημεία εποχή, στα τέλη της 10ετίας 
του 50. Στον ίδιο δρόμο μια αρχαία εκκλησία, 
ο Άγιος Γεώργιος. Χτίστηκε στην εποχή της 
Πρώτης Ενετοκρατίας ενώ το 1823 ο Ζωγρά-
φος και συγγραφέας Βυζάντιος "φρεσκάρισε" 
τις τοιχογραφίες. Μέσα στο ναό μας περιμέ-
νει μια έκπληξη: Ο πορφυρός θρόνος του 
Όθωνα! Αναρωτιέμαι γιατί πορφυρός. Τάχα 
τυχαία, ή κάποιος  "φούσκωσε" τα μυαλά του 
μικρού βασιλιά με ιστορίες για βυζαντινούς 
αυτοκράτορες; 
Κι άλλη έκπληξη: Κοντά στα δικαστήρια μια 
καινούρια (1995) προτομή του Όθωνα. Με τη 
γνωστή, μακριά φουστανέλα του και κρεμα-
σμένο σπαθί! Ίσως ένα δώρο συμφιλίωσης 
από την πόλη που πέρασε τις πιο έντονες 
νεανικές συγκινήσεις του… 
Ανεβαίνω μια δρομόσκαλα. Μπροστά μου η 
Καθολική Εκκλησία, η Φραγκοκλησιά, με 
βουκαμβίλιες και γαρύφαλλα στην αυλή. 
Κάποτε ήταν τζαμί αλλά ο Όθωνας την έδωσε 
στους καθολικούς. Το Μνημείο των Φιλελ-
λήνων. Μια απλή ξύλινη ασπίδα με τα ονόμα-
τα των "λαμπρών παλικαριών", προσπαθεί να 
χωρέσει όλη τη δόξα και την αρετή αυτών που 
ήρθαν να πεθάνουν για μια ιδεολογία. Ανά-
μεσα τους ο Byron. Και οι άλλοι που δεν 
ακούσαμε το όνομά τους ποτέ.
Θέλω ν ανέβω πιο πάνω να δω την πόλη ψηλά 
από το Παλαμήδι, όπως την έβλεπαν οι 
πολιορκημένοι υπερασπιστές του κάστρου. 
Αποφασίζω ν ανέβω τα 999 ή 857 σκαλοπάτια 
του γιατί οποιοδήποτε σύγχρονο μεταφορικό 
μέσο θα μου χάλαγε αυτό το συναρπαστικό 
ταξίδι στο χρόνο. Στην αρχή η διαδρομή είναι 
υπέροχη αλλά πιο πάνω θα με πιάσει ίλιγγος. 
Πώς το ξέχασα ότι έχω ακροφοβία; Κάνω 
κουράγιο και συνεχίζω σιγά σιγά. Όταν 
φτάσω απάνω είμαι τόσο ζαλισμένη που δεν 
βλέπω τίποτα. Θα συνέλθω απότομα μπαίνον-
τας στο μπουντρούμι που έβαλαν φυλακή τον 
Κολοκοτρώνη. 
Πώς έγινε και βρέθηκε εκεί μέσα ο Γέρος του 
Μοριά; Μηχανορραφίες της Αντιβασιλείας 
και εγχώρια πάθη. Μια απόφαση-ντροπή που 
αρνούνται να την υπογράψουν οι δικαστές Γ. 
Πολυζωϊδης και Γ. Τερτσέτης, οι μόνοι που 
έμειναν αθάνατοι από τη σύνθεση εκείνου του 
δικαστηρίου. "Ο Δημ. Πλαπούτας και ο Θ. 
Κολοκοτρώνης καταδικάζονται εις θάνατον 
ως ένοχοι εσχάτης προδοσίας".  

Όταν ο βασιλιάς θα μεταβάλει την ποινή από 
θάνατο σε "εικοσαετή κάθειρξη", μέσα σ αυτό 
το σκοτεινό μπουντρούμι ο Γέρος θα χαμογε-
λάσει και θα πει: "Λυπάμαι που θα τον γελάσω 
το βασιλιά και δε θα ζήσω τόσα χρόνια"…
Προτού τελειώσω αυτό το ταξίδι στη χώρα του 
Όθωνα θέλω να δω το Λιοντάρι των Βαυα-
ρών σκαλισμένο στο βράχο. Εδώ κοντά ο μι- 
κρός βασιλιάς έφτιαξε τον οικισμό Νέα 
Τίρυνθα για να κατοικήσουν οι Βαυαροί που 
είχαν έρθει μαζί του. Τελικά δεν έμεινε κα- 
νείς. Οι περισσότεροι πέθαναν από επιδημία 
τύφου. Μερικοί πήγαν στο Ναύπλιο και αργό-
τερα στην Αθήνα ακολουθώντας το βασιλιά, 
κάποιοι γύρισαν στη Βαυαρία. Το μόνο που 
έμεινε να θυμίζει το πέρασμά τους από τούτη 
τη γη, είναι το μελαγχολικό λιοντάρι που ούτε 
κι αυτό δε φαίνεται να καταλαβαίνει τι 
δουλειά έχει πάνω σ ένα βράχο της αργολικής 
γης… Στην παραλία το Τελωνείο, ίσως έργο 
του Κλεάνθη και τέλος. 
Μπαίνω στο "όχημα" που θα με μεταφέρει 
ακόμα πιο πίσω μέσα στο χρόνο. Περνάω 
τρέχοντας από την εποχή Καποδίστρια που τη 
γνώρισα λίγο πριν ή τουλάχιστον έτσι νομίζω. 
Όμως κάτι ξέχασα. Απ το παράθυρο βλέπω 
την παλιά Σχολή Ευελπίδων του Κυβερνήτη, 
σημερινό Πολεμικό Μουσείο με εκθέματα 
από το 1821 ως σήμερα. Με εντυπωσιάζουν οι 
φαιοί ολόγυμνοι τοίχοι του που μου θυμίζουνε 
βράχο. Μια άλλη φορά θα το επισκεφτώ. Και 
τώρα απογείωση για να προσγειωθούμε 
αμέσως στα χρόνια της Β΄ Τουρκοκρατίας. 

Τουρκοκρατία, Πρώτη και Δεύτερη. Τι έμεινε 
στο Ναύπλιο από το πέρασμα των Οθωμανών;  
Πόλεμοι και φιλοδοξίες των ηγετών, άνθρω-
ποι από διαφορετικές πατρίδες που έπρεπε 
να μάθουν "να ζούνε μαζί". Μίση, αγριότητες 
και η απορία αυτών που δύσκολα μπορούν να 
τα καταλαβαίνουν αυτά.
Το πιο φανταχτερό που άφησαν φεύγοντας οι 
Τούρκοι, είναι τα τζαμιά με τους μεγάλους 
θόλους, που αργότερα οι Έλληνες τα χρησι-
μοποίησαν για χίλια δυο. Τζαμί ήταν και η 
Πρώτη Βουλή των Ελλήνων στο Ναύπλιο, 
κοντά στην πλατεία Συντάγματος, πλατεία 
Πλατάνου εκείνη την εποχή. Ανεβαίνω τα 
πέτρινα σκαλοπάτια της και προσπαθώ να 
διακρίνω μέσα από τα μισοχαλασμένα παρ-
άθυρα. Δεν βλέπω κανέναν με φουστανέλα, 
δεν ακούω τους καυγάδες των πολιτικών. 
Όμως είναι πέρα για πέρα σίγουρο πως εδώ 
μέσα πάρθηκαν κάποιες μεγάλες για το έθνος 
αποφάσεις. Στην πλατεία υπάρχει και το 
"Τριανόν", ένα τζαμί που το κέρδισε η τέχνη 
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αφού συνήθως στεγάζει παραστάσεις θεά-
τρου ή κινηματογράφου. 
Δεν ξέρω πόσα τζαμιά υπάρχουν στο Ναύπλιο. 
Εκείνο που βρίσκεις πιο εύκολα είναι οι 
βρύσες. Οι ωραίες τούρκικες βρύσες με τα 
σκαλιστά αραβουργήματα. Κάποτε, μαθαίνω, 
υπήρχαν πολύ περισσότερες. Αυτές  που 
έχουν απομείνει τις συναντάς αναπάν-τεχα, 
στα πιο κεντρικά σημεία της πόλης. Ένα 
Ναύπλιο πλούσιο σε νερά με τις γυναίκες να 
γεμίζουν τις στάμνες τους…
Όμως εγώ, περισσότερο από τα τζαμιά και τις 
κρήνες, θα ήθελα να δω τα τούρκικα σπίτια. 
Αυτά τα παραμυθένια ανατολίτικα σπίτια, με 
τα ξύλινα χαγιάτια, τα καφασωτά, τους 
εξώστες, τα δώματα. Και πάνω απ όλα θα 
ήθελα να δω εκείνο το απίθανο σεράι του 
16ου αιώνα, που έμεναν οι διάφοροι Μόρα 
πασάδες. Το κοιτάζω, στο σχέδιο κάποιου 
περιηγητή και δυσκολεύομαι να καταλάβω 
πως το συνέλαβε ανθρώπου νους  να το 
φτιάξει ένα τέτοιο οικοδόμημα! Δεν είναι 
απλά ένα παλάτι αλλά μια ολόκληρη πόλη 
χτισμένη σε διαφορετικά επίπεδα, με τις 

ξυλοδεσιές της και τα χαγιάτια της σκαρφα-
λωμένα σε απίθανα ύψη, με άπειρες πόρτες 
και εισόδους. Πόσοι άραγε μέναν εδώ; Ο 
πασάς, το χαρέμι, η φρουρά, άντε και κάποιοι 
παρατρεχάμενοι. Με τίποτα δε γεμίζει! 
Φεύγω κι από την τούρκικη εποχή για να πάω 
πιο πίσω. Στα βενετσιάνικα κάστρα, στους 
"σιδερόφρακτους" ιππότες και στις ταλαίπω-
ρες δεσποσύνες τους. 
Εδώ πια είναι σίγουρο πως ό,τι άφησε πιο 
έντονο η παρουσία των Ενετών είναι τα 
οχυρά, αυτά που έκαναν το Ναύπλιο "άπαρτη 
πόλη". Το Μπούρτζι, το οχυρό νησί που 
σήμερα μπορεί να είναι απλά γραφικό ή 
αξιοπερίεργο, τότε προορισμός του ήταν η 
προστασία της πόλης από εχθρούς ή και 
πειρατές. Αμέτρητες φορές το Μπούρτζι 
έπαιξε το ρόλο του με επιτυχία, από το 1471 
που ο ντον Πασκουαλίγκο έχτισε το κάστρο 
και οχύρωσε το νησί. Ακόμα και μετά την 
απελευθέρωση, η Κυβέρνηση του Ναυπλίου 
κατέφυγε αρκετές φορές στο νησί για να 
αποφύγει τις… εμφύλιες οβίδες! 
Το Παλαμήδι, το πιο διάσημο κάστρο της 
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περιοχής, ήταν το τελευταίο που οχυρώθηκε, 
μόλις και πρόλαβαν οι Ενετοί να το τελειώ-
σουν, το 1714, ένα χρόνο προτού το παραδώ-
σουν στους Τούρκους. Αλλά για τον σημερινό 
επισκέπτη, το πιο γοητευτικό είναι να 
τριγυρίζει στην ακρόπολη της Ακροναυπλίας. 
Ίχνη από τα τρία ιδιαίτερα κάστρα, Το 
"φράγκικο", το "ρωμέϊκο" και το τελευταίο 
που χτίστηκε, το Castel del Toro. Μια βόλτα 
στην Ακροναυπλία είναι σωστή περιπέτεια αν 
δεν έχεις ειδικές γνώσεις ή κάποιον ξεναγό 
πολύ διαβασμένο. Αλλιώς πού να βρεις άκρη 
από τις διάφορες οχυρώσεις, τους προμαχώνες 
και τα τείχη που ο κάθε κύριος του Αναπλιού 
τα έχτιζε πάνω στα προηγούμενα για να τα 
ενισχύσει ή για να τα διορθώσει. Και ο 
καθένας χρησιμοποιούσε τα υλικά και τις 
ιδέες της εποχής του! Ίχνη από κλασική οχύ-
ρωση (500-400 π.Χ.), τείχη βυζαντινά, φρά-
γκικα, ενετικά και τούρκικα, όλα μαζί σε ένα 
αιώνιο αγκάλιασμα που διηγείται τις πιο 
συναρπαστικές ιστορίες. Βέβαια υπήρχαν και 
οι άνθρωποι που έμεναν μέσα στα κάστρα για 
να γλιτώσουν απ τους εχθρούς. Αλλά αυτονών  
τα σπίτια έχουν γκρεμιστεί από καιρό.
Από ό,τι μας άφησαν οι Ενετοί, εγώ προτιμώ 

τα "λιονταρόγατα". Έτσι όπως τά στηναν 
πάνω από τις πύλες, με φτερούγες και ήρεμα 
πρόσωπα, σχεδόν γελαστά, ή με άγρια νύχια, 
επιθετικά και αινιγματικά.  Τι να συμβόλιζαν, 
τι αισθήματα ήθελαν να μεταδώσουν στους 
υπηκόους τους οι άρχοντες που τα έφτιαξαν; 
Σιγουριά και ασφάλεια ή φόβο και δέος; Δε 
θα μάθω ποτέ. Εγώ αισθάνομαι μεγάλη χαρά 
να τα συναντάω, έτσι παγιδευμένα από το 
χρόνο, στις αιώνιες στάσεις τους. 
Τι άλλο άφησαν στο Ναύπλιο οι Ενετοί; 
Κάποιες δεξαμενές νερού που δεν υπάρχουν 
πια αλλά μας μένουνε οι παλιές φωτογραφίες 
για να θαυμάζουμε το πολυδαίδαλο σχήμα 
τους. Ακόμα η Φραγκοκλησιά, που χρησιμο-
ποιήθηκε από Ενετούς, Τούρκους και στο 
τέλος Καθολικούς. Μερικές πανέμορφες 
κρήνες και, παραλίγο να το ξεχάσω, το πιο 
επιβλητικό ίσως από τα κτίρια της πόλης, ο 
μεγάλος "Στρατώνας" ή "Οπλοστάσιο" της 
πλατείας Συντάγματος  που χτίστηκε στα 1713 
και σήμερα στεγάζει το Αρχαιολογικό Μου-
σείο. 
Το ξέρω πως θα υπάρχουν κι άλλα απομει-
νάρια των Ενετών, γράφω για όσα μπόρεσα 
να δω, γιατί χωρίς άλλο η παρουσία τους είναι 
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Ο Λέων των Βαυαρών σκαλισμένος στο βράχο της Αργολικής γης, θρηνεί το χαμό μιας 
ολόκληρης παροικίας!



η πιο ισχυρή που έχει μείνει στην πόλη.

Βουτιά στο χρόνο. Φράγκοι, Βυζαντινοί… 
Σχεδόν τίποτα. Έξω βέβαια από τα ίχνη τους 
στις οχυρώσεις που τα είδαμε κιόλας  Για να 
μην ξεχνάμε ότι οι Βυζαντινοί "ανακάλυψαν" 
πρώτοι το Ναύπλιο και την οχυρή του αξία. 
Από την εποχή τους μας μένουν μερικές 
εκκλησίες, με πιο σημαντική την Αγία Μονή 
που το καθολικό της θεωρείται πρότυπο 
βυζαντινής τέχνης. Αν αυτά δεν μας φτάνουν, 
κάποια απομεινάρια της εποχής υπάρχουνε 
στο Μουσείο. 
Όμως μου είναι αδύνατο να φύγω από τον 
κόσμο των Βυζαντινών χωρίς να αναφέρω την 
κρήνη. Πέτρινη κρήνη στολισμένη με ένα 
υπέροχο βυζαντινό ανάγλυφο, που σήμερα 
αγνοείται η τύχη του! Βρισκόταν στην αυλή 
ενός σπιτιού του Μεγάλου Δρόμου. Το σπίτι 
κατεδαφίστηκε και κανείς δεν έμαθε αν η 
κρήνη μεταφέρθηκε αλλού ή αν έγινε μπάζα. 
Ό,τι μένει απ αυτήν σήμερα είναι μια παλιά 
φωτογραφία όπου διακρίνονται τα πλουμιστά 
παγώνια της μπορντούρας, πουλιά και διακο-
σμητικά στοιχεία με σχήμα φιδιών, όλα σε 
άψογη συμμετρία.
Ταξιδεύοντας όλο και πιο πίσω,φτάσαμε σ 

εκείνη την εποχή που αγγίζει το μύθο και τα 
ίχνη είναι δύσκολο πια να τα ψηλαφίσεις. Κι 
ωστόσο υπάρχουν! Ο Παυσανίας μπορεί να 
βρήκε "έρημη την πόλη" τον 2ο αιώνα μ.Χ., 
όμως μας λέει πως "είδε" κι αυτός ερειπωμένα 
τείχη από την κλασική της οχύρωση και ακόμα 
"είδε" το ναό του Ποσειδώνα_ σίγουρα 
εκείνον  που είχε φτιάξει ο Ναύπλιος ο μυθι-
κός ιδρυτής της Ναυπλίας για να τιμήσει τον 
θεό πατέρα του. Μυκηναϊκοί και γεωμετρικοί 
τάφοι στα ριζά του Παλαμηδιού, κάποιες 
αρχαίες δεξαμενές και ενδείξεις ότι η 
Ακροναυπλία είχε κατοικηθεί από τα νεολι-
θικά ακόμα χρόνια. Αυτά είναι τα σημάδια, 
με σπουδαιότερο βέβαια, το όνομα του σοφού 
Παλαμήδη στον πιο ψηλό βράχο του Ναυπλίου
Τα υπόλοιπα ίχνη ίσως τα βρω στο Μουσείο. 
Άλλωστε με γοητεύει η ιδέα να περάσω το 
κατώφλι εκείνου του τεράστιου ενετικού 
κτιρίου του 1713, που για μέρες το θαυμάζω, 
τριγυρίζοντας κάτω από τους σκοτεινούς 
κατακόρυφους τοίχους του. 
Μέσα τα πράγματα ημερεύουν. Λίθινες στή-
λες, μεγαλιθικά μνημεία, πήλινες πινακίδες 
μυκηναϊκής γραφής, επιτύμβια. Αγγεία με 
εικόνες χταποδιών ή ταύρων που μοιάζουνε 
πιο πολύ με πουλιά. Μια πήλινη κυρία με 
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ύφος ακατάδεχτο και η χάλκινη πανοπλία 
ενός πολεμιστή με δόντια κάπρου στο κράνος 
για να τον φοβάται ο αντίπαλος. Επιχειρώ να 
πιάσω κουβέντα με τον πήλινο "Βασιλιά της 
Ασίνης". Έχει μια μύτη κοφτερή σαν αρπα-
κτικού πουλιού και το στόμα μισάνοιχτο σα να 
πρόκειται να μιλήσει. Μα δε με βλέπει, αντί 
για μάτια έχει δυο ολοστρόγγυλους βολβούς. 
Πριν  φύγω αισθάνομαι μια φευγαλέα κίνηση 
από την πανέμορφη "Κυρία με κλαδιά" που 
στόλιζε κάποιον μυκηναϊκό τοίχο. Τη χαιρετώ 
και μου κλείνει το μάτι αλλά αρνείται ν αφή-
σει το πόστο της για μια βόλτα στον ήλιο. 
Τα αστεία τέλειωσαν. Κάπου εδώ τερματίζει 
αυτό το μεγάλο ταξίδι στο παρελθόν. Καιρός 
να γυρίσουμε στο Σήμερα.

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΝΑΥΠΛΙΟ

Σ ήμερα είναι μια σημαντική μέρα γιατί με 
περιμένει η μεγάλη αγάπη μου, το σύγ-

χρονο, το ζωντανό Ναύπλιο.
Λοιπόν, το σημερινό πρόγραμμα: Επίσκεψη 
στο Πελοποννησιακό Λαογραφικό Ίδρυμα, 
επίσκεψη στη Βιβλιοθήκη και μια δεύτερη 
επίσκεψη στο μαγικό Μουσείο Κομπολογιού, 
για να αποχαιρετήσω το φίλο μου Άρη Ευαγ-
γελινό. Οπωσδήποτε έναν περίπατο γύρω από 
την Αρβανιτιά γιατί αυτό είναι κάτι που δεν 

το χορταίνεις ποτέ και το βράδυ Nafplion by 
night.
Ο Μ. Λαμπρυνίδης τελειώνει το βιβλίο του "Η 
Ναυπλία" με το παράπονο, πως από τότε που 
η πρωτεύουσα μεταφέρθηκε στην Αθήνα, το 
Ναύπλιο κατά κάποιο τρόπο εγκαταλείφθηκε 
κι έπεσε στην αφάνεια και στην παρακμή. 
Αυτά βέβαια ήταν καλά για το τέλος του 19ου 
αιώνα όμως αν ζούσε σήμερα ο χριστιανός κι 
έβλεπε την Αθήνα και το χάλι της, μάλλον θα 
έλεγε πως το Ναύπλιο σώθηκε ακριβώς επει-
δή έπαψε να είναι πρωτεύουσα! Το σκέφτο-
μαι περπατώντας στα στενά δρομάκια με τα 
μπαλκόνια, ανεβαίνοντας τις δρομόσκαλες, 
περνώντας κάτω από τα πέτρινα κτίρια-
μνημεία των περασμένων αιώνων. Τι θα ήτανε 
τώρα εδώ αν το Ναύπλιο είχε μείνει 
πρωτεύουσα; Κακόγουστες πολυκατοικίες, 
συνωστισμός, ίσως μια παραθαλάσσια Κυψέ-
λη, μία οδός Πατησίων, μία Ομόνοια. Ανατρι-
χιάζω και να το σκέφτομαι.
Το Πελοποννησιακό Λαογραφικό Ίδρυμα με 
περιμένει στην οδό Βασιλέως Αλεξάνδρου. 
Φυσικά δεν θα τα καταφέρω να δω τα περίπου 
20 000 κομμάτια της συλλογής. Φορε-σιές, 
υφαντά, κεντήματα, σκεύη, εργαλεία, όλα 
διατηρημένα σε άριστη κατάσταση με την 
άγρυπνη φροντίδα της διευθύντριας Ιωάννας 
Παπαντωνίου. Το Μουσείο ξεπέρασε τα 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ, ΤΕΥΧΟΣ 18ο,  2000100

Παλιό αρχοντικό.





σύνορα της Ελλάδας όταν το 1981 κέρδισε το 
ευρωπαϊκό βραβείο του Μουσείου της Χρο-
νιάς. Μαθαίνω ότι με πρωτοβουλία του ιδρύ-
θηκε και το Παιδικό Μουσείο που στεγάζεται 
στον παλιό σιδηροδρομικό σταθμό, (άλλη 
ομορφιά αυτός ο σταθμός!) και ότι τα παιδιά 
εκεί δραστηριοποιούνται έντονα. Μαθαίνουν 
χορούς, παίζουν καραγκιόζη κάνουν κατα-
σκευές ενώ γίνονται και ξεναγήσεις για 
παιδιά που επισκέπτονται την πόλη. Φεύγω με 
κάποια μελαγχολία. Ένας πανέμορφος κό- 
σμος που χάθηκε. -Τι ήθελες, θα μου πει το 
βράδυ ο Βαγγέλης, να φοράμε ακόμα τις φου-
στανέλες και τα σιγκούνια;  Δε λέω… Αλλά θα 
ήθελα, ποτέ κάποιος να μην έβγαζε αυτά τα 
ρούχα, επειδή ντρεπόταν να τα φοράει.
Στο τέρμα της οδού Αμαλίας η Βιβλιοθήκη σε 
ηρεμεί με την σχεδόν "χαρούμενη" παρουσία 
της. Δημιούργημα του Προοδευτικού Συλλό-
γου Ναυπλίου "Ο Παλαμήδης", η Βιβλιοθήκη 
που περιέχει 60.000 τόμους, παραχωρήθηκε 
από τους ιδρυτές της στο ελληνικό δημόσιο. 
Όπως μαθαίνουμε είναι μία μόνο από τις 
πολλές δραστηριότητες του "Παλαμήδη" που 
ιδρύθηκε το 1946 από μια ομάδα καταξιω-
μένων και φιλοπρόοδων Ναυπλιωτών. Ανάμε-
σα στις δραστηριότητές τους διαλέξεις, συ- 

ναυλίες, ταξίδια, εκδόσεις, και συμβολή στη 
καθιέρωση των Επιδαύριων. 
Σε λίγο, στο χώρο της Βιβλιοθήκης, θα έχω 
μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση με τον Κο 
Γιάννη Μακρή που είναι και μέλος του Δ.Σ. 
του "Παλαμήδη". Θα μιλήσουμε για τα σοβα-
ρά προβλήματα που παρουσιάζονται στην 
επιχείρηση διάσωσης αυτού του μοναδικού 
χαρακτήρα της πόλης. Ίσως το γεγονός ότι 
στην Αργολίδα δεν υπάρχει Εφορία Νεωτέ-
ρων Μνημείων, να ευθύνεται για τις απαρά-
δεκτες καθυστερήσεις και γραφειοκρατικές 
εμπλοκές, κάθε φορά που ένας ιδιώτης ζητάει 
άδεια για αναστήλωση, αποκατάσταση και 
επισκευή του σπιτιού του. Κι ώσπου να 
γίνουνε όλα τούτα μέσω Σπάρτης φυσικά, τα 
ιστορικά κτίρια καταρρέουν και άντε να 
ζούμε να τα θυμόμαστε. Θα τον ρωτήσω και 
για μια πρωτότυπη διαμαρτυρία που έμαθα 
ότι έκανε. Όταν απελπίστηκε, λέει, πως κά- 
ποιος αρμόδιος θα ανταποκρινόταν στις 
εκκλήσεις να απομακρυνθούν δυο μεγάλοι 
κάδοι σκουπιδιών από την είσοδο της Βιβλιο-
θήκης, δεν δίστασε  να διαμαρτυρηθεί… 
μπαίνοντας ο ίδιος μέσα στον ένα κάδο! Αυτό 
προκάλεσε, όπως ήταν φυσικό, το ενδιαφέρον 
του τοπικού καναλιού και η δημοσιότητα 
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έκανε πάλι το θαύμα της. 
Ο Γιάννης Μακρής είναι από τους λίγους 
ίσως παλιούς Ναυπλιώτες που έχουν απομεί-
νει στην πόλη γιατί το γεγονός ότι το Ναύπλιο 
είναι ένα πρώτης τάξεως τουριστικό στέκι, 
παρακίνησε πολλούς κατοίκους από τις γύρω 
περιοχές να έρθουν εδώ για να ανοίξουν 
επιχειρήσεις. Πόσοι όμως απόμειναν που να 
αγαπάνε την πόλη πραγματικά; 
Βιαστική επίσκεψη στο Μουσείο Κομπολο-
γιού, στην οδό Σταϊκόπουλου. Γεύση από 
παραμύθι και άρωμα κεχριμπαριού. Κομπο-
σκοίνια, ροζάρια, το ατέλειωτο μέτρημα των 
προσευχών, η παρηγοριά των πιστών. Κομπο-
λόι, η συντροφιά για τη λύπη και τη χαρά. Ο 
Άρης Ευαγγελινός σ ένα κόσμο εξωπραγ-
ματικό, σε κάνει να ξεχνάς αμέσως οτιδήποτε 
το "στενάχωρο" με τις ονειρικές διηγήσεις 
του. Αν είχα χρόνο θα καθόμουν ώρες να τον 
ακούω!
Πηγαίνω προς την παραλία νιώθοντας  έντονη 
την ανάγκη να κλείσω αυτή την επίσκεψη με 
κάτι ευχάριστο. Κρίμα που δεν πρόλαβα το 
Φεστιβάλ Ναυπλίου που συνεχίζεται, μου 
είπανε, με μεγάλη επιτυχία εδώ και 9 χρόνια. 

Θα είναι μοναδική εμπειρία ν ακούς κλασική 
μουσική  στο Παλαμήδι, στην πλατεία Αγ. 
Γεωργίου, στο παλιό "Τριανόν".  
Δεν πρόλαβα καν τις εκδηλώσεις της Ναυ-
τικής Εβδομάδας. Νύχτα, μουσικές, πυρο-
τεχνήματα, βαρκούλες με φαναράκια στην 
παραλία, στην υπέροχη παραλία του Ναυ-
πλίου με το Μπούρτζι στο βάθος. Και τώρα 
που είπα "Μπούρτζι" δεν μπορώ να μη μετα-
φέρω τα παράπονα πολλών Ναυπλιωτών ότι 
το Μπούρτζι παραμένει στα χέρια του ΕΟΤ, 
εγκαταλειμμένο, παραδομένο στη φθορά. "Αν 
το έπαιρνε ο δήμος θα οργάνωνε πολιτιστικές 
εκδηλώσεις", μας είπανε. Κυρίως όμως 
λυπάμαι που δεν πρόλαβα καμιά παράσταση 
του Δημοτικού Θεάτρου. Κρατάω στα χέρια 
μου και ξεφυλλίζω το καλόγουστο πρόγραμμα 
από την ωραία παράσταση του "Ταρτούφου", 
που όσοι την είδανε δεν μπορούνε ακόμα να 
την ξεχάσουν…
Σταματάω απότομα. Δεξιά μπροστά μου η 
έρημη αυλή που πριν από 30 χρόνια φιλο-
ξενούσε το φίκο. Εδώ γεννήθηκε ένας 
σύγχρονος μύθος: Κάποτε, σ αυτό το χώρο, 
ένας φίκος βρήκε κατάλληλο χώμα και 

Μουσικές εκδηλώσεις του Φεστιβάλ Ναυπλίου έξω από την εκκλησία
 του Αγίου Γεωργίου.



ψήλωσε τόσο πολύ ώστε ξεπέρασε τα 
τριώροφα σπίτια που ήταν τριγύρω. Κάτω από 
τα κλαδιά του έφτιαξαν ένα χαρούμενο 
εστιατόριο που ήταν στις δόξες του στη 
δεκαετία του 70. "Παραψήλωσε" είπαν μια 
μέρα οι ιδιοκτήτες και αποφάσισαν να τον 
κόψουν, ίσως για κάποια καλύτερη αξιοποίη-
ση του χώρου. Πώς να τα καταφέρεις όμως με 
τον τεράστιο κορμό; Τον πελέκησαν γύρω 
γύρω και τον άφησαν να πεθάνει. Όλο το 
Ναύπλιο ξεσηκώθηκε. Ποιος το τόλμησε 
τέτοιο έγκλημα; Το θέμα πήρε δημοσιότητα 
όχι μόνο στον τοπικό αλλά και στον αθηναϊκό 
τύπο. Ειδικοί και μη βάλθηκαν να τον σώ- 
σουν. Σκέπασαν τις πληγές του, τον πότισαν 
με δυναμωτικά. Τίποτα. Ο φίκος πέθανε. Σε 
λίγο ο ιδιοκτήτης του αυτοκτόνησε. Το εστια-
τόριο έκλεισε. Το κουφάρι του δέντρου έμεινε 
όρθιο για πολλά χρόνια. Κάποιοι θυμήθηκαν 
και την παλιά κατάρα: Στον ίδιο τόπο 
βρισκόταν το σπίτι του προδότη Σάλα που 
ύστερα από την προδοσία του 1715 και το 
"ανάθεμα" που το μετέτρεψε σε σωρό από 
πέτρες, κανείς δεν τόλμησε να ξαναχτίσει 
εκεί. Ο "καταραμένος" τόπος έμεινε έρημος 
ως το 1859. Τότε χτίστηκε ένα όμορφο κτίριο. 
Είναι αυτό που το βλέπουμε τώρα έρημο 
δίπλα στην έρημη αυλή…
Με τούτα και με κείνα κοντεύει μεσημέρι και 
ακόμα δεν έκανα τη βόλτα μου στην Αρβα-
νιτιά. Πρέπει να βιαστώ κυρίως γιατί οι φιλο-
δοξίες μου είναι να μη σταματήσω στην πλαζ 
του Ναυπλίου όπως συνήθως, αλλά να συνε-
χίσω στο παραλιακό μονοπάτι που βγάζει 
στην Καραθώνα, την πιο ωραία παραλία της 
περιοχής. Αν είχα λίγες μέρες παραπάνω θα 
προλάβαινα και κάποια από τα "μικρά 
ταξίδια" κοντά στο Ναύπλιο, που το καθένα 
έχει να σου προσφέρει ακόμα μια συγκίνηση. 
Μύλοι, Κιβέρι, Νέα Κίος, 

Τελικά τα κατάφερα. Και μπάνιο στην 
Καραθώνα και βόλτα στη Νέα Κίο. Ο Βαγγέ-
λης θέλει να πάμε στον υδροβιότοπο που 
είχαμε κάνει παλιότερα τόσα ρεπορτάζ. Τι 
κρίμα! Ένας σημαντικότατος, λόγω της θέσης 
του υγρότοπος, να μην προστατεύεται από 
κανέναν! Μπαζώνεται και μολύνεται αλύ-
πητα. Τα παιδιά, που πηγαίνουν εκεί για το 
μάθημα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 
βρίσκουν σκουπίδια και πεθαμένα ψάρια. Μα 
τα πουλιά επιμένουν να τον επισκέπτονται 
γιατί δεν έχουν άλλο στέκι τόσο νότια, να 
ξεκουραστούν και να συνεχίσουν το μετανα-
στευτικό ταξίδι τους. 
Θυμάμαι φωτογραφίες με πανέμορφους ερω-

διούς, πελεκάνους, φλαμίνγκο. Αυτή τη στιγμή 
δεν υπάρχει τίποτα. Γιατί δεν παίρνουν μια 
πρωτοβουλία οι δήμοι να σώσουν αυτή τη 
σπουδαία για τον τόπο τους, περιοχή; 
Κι αφού βρισκόμαστε στο χώρο "περιβάλλον", 
να μην ξεχάσουμε και τα καλά: Σε εξέλιξη 
βρίσκεται πρόγραμμα για να λυθεί το θέμα 
του νερού στην Αργολίδα. Οι πολλές γεω-
τρήσεις και η υπεράντληση χάλασαν την 
ποιότητα του νερού που άρχισε να είναι υφάλ-
μυρο. Τώρα οι αρχές υπόσχονται λύση για το 
πρόβλημα. Άλλο πολύ σημαντικό είναι η 
λειτουργία μονάδας βιολογικού καθαρισμού 
που απάλλαξε την παραλία του Ναυπλίου από 
δυσάρεστες θαλασσινές οσμές. Κι ακόμα 
κάτι: Ενώ η παλιότερη επέκταση της πόλης 
"δώρισε" στο Ναύπλιο κάποιες κακόγουστες 
πολυκατοικίες με ασφυκτικό περιβάλλον 
τριγύρω, που θυμίζει τις χειρότερες όψεις από 
το "μεγάλο πρότυπο Αθήνα", μαθαίνουμε πως 
στην καινούρια επέκταση, από τη θέση Γλυκιά 
προς την παραλία, υπάρχει πρόβλεψη να 
δημιουργηθεί ένας ωραίος και πράσινος 
οικισμός, που σίγουρα, αν όχι η σημερινή, 
πάντως η επόμενη γενιά Ναυπλιωτών, θα τον 
εκτιμήσει δεόντως. 

Νύχτα. Όσο κρατάει η τουριστική σεζόν, το 
Ναύπλιο ξενυχτάει. Τουρίστες και ντόπιοι 
μαζί. Ακόμα και τα παιδιά που γεμίζουν τις 
παιδικές χαρές ως τις πρώτες πρωινές ώρες. 
Τραπεζάκια έξω. Ναύπλιο, μια απέραντη 
τραπεζαρία Τα υπέροχα αποκαταστημένα 
κτίρια φωταγωγούνται και μετατρέπονται σε 
σκηνικό. Η αυθεντικότητα χάνεται γιατί αυτή 
αντέχει μόνο όσο υπάρχει η λειτουργικότητα. 
Αυτή την ώρα τα κτίρια δεν χρησιμεύουν πια 
για στέγαση, οικιακή ή εμπορική, αλλά για να 
υποστηρίζουν, ως ντεκόρ, μια άλλη δραστη-
ριότητα, την τουριστική. 
Θα πω κάτι και θα ζητήσω από τους φίλους 
μου τους Ναυπλιώτες να με συχωρέσουν. Με- 
ρικές πόλεις έπρεπε να κηρύσσονται "τουρι-
στικά κορεσμένες", όπως τα πλοία που αν 
πάρουν υπεράριθμους, κινδυνεύουν να βου-
λιάξουν. Αν συμφωνήσουμε όλοι ότι το Ναύ-
πλιο είναι ένα "κεφάλαιο" που πρέπει να 
διατηρηθεί, θα με καταλάβουν. 
Σημειώνω πάντως ότι θεωρείται κορεσμένο 
από ταβερνεία και δεν δίνονται άδειες παρά 
μόνο αν αυτός που τη ζητάει μπορεί να απο-
δείξει ότι ήταν ταβέρνα και πριν. Δίνονται 
άδειες για γαλατάδικα μόνο, όμως δεν λεί-
πουν και τα παρατράγουδα αφού  πολλές 
φορές οι ιδιοκτήτες τους τα μετατρέπουν σε 
μπαρ! 
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Τέρμα στη γκρίνια. Αυτοί είναι "υπερβολικοί 
φόβοι για μελλοντικές καταστροφές". Για την 
ώρα το Ναύπλιο είναι πιο ωραίο και πιο ζων-
τανό από ποτέ. Τριγυρνάμε στην "απέραντη 
τραπεζαρία" και ανακαλύπτουμε ότι είναι 
δύσκολο να διαλέξεις.Όλοι προσφέρουν γρα-
φικότητα, ηρεμία και σπεσιαλιτέ. Διαλέγουμε 
μια ταβέρνα με κιθαρίτσες. Η παρέα επιμένει 
να δοκιμάσουμε ένα τοπικό φαί, κοτόπουλο με 
μουστάρδα. Η ώρα περνάει με κουβεντούλα 
και με τα αστεία του ταβερνιάρη που κάνει 
"επίσκεψη" στο τραπέζι μας. Αυτό θα πει να 
έχεις παρέα από ντόπιους που γνωρίζονται 
μεταξύ τους. Αχ, Ναύπλιο, να μην τέλειωναν 
ποτέ αυτές οι στιγμές! 
Όταν φεύγουμε είναι αργά. Η ζωή στους δρό-
μους συνεχίζεται. Ανακαλύπτω ότι παρόλη την 
πολυκοσμία, το Ναύπλιο στο κέντρο του-
λάχιστον, είναι ήσυχο. Μόνο από την μακρινή 
παραλία ακούγονται "φοβερές" μουσικές στα 
μπαράκια της νεολαίας. Δεν πειράζει. Την 
άλλη φορά θα πάμε ως εκεί να γνωρίσουμε 
τους  ανθρώπους που σε λίγο θα πάρουν στα 
χέρια τους αυτή την πολύτιμη πόλη. "Φτάνει να 

την αγαπάνε" λέει η Μαρία, αθηναία μπουχ-
τισμένη από το Σύνταγμα, το Κολωνάκι και την 
Φωκίωνος Νέγρη. Εγώ πάλι είμαι σίγουρη πως 
κάτι τέτοια η νέα γενιά τα καταλαβαίνει 
καλύτερα. 
Πλήρες άρθρο “ΤΑ ΚΑΣΤΡΑ ΤΟΥ ΝΑΥΠΛΙΟΥ” 
δημοσιεύθηκε στο ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ 
τεύχος 14, Φθινόπωρο 1999.
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Στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου βρίσκεται ως σήμερα ο πορφυρός 
θρόνος του Όθωνα.
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Νύχτα στην πόλη. Στο λιμάνι ένα πλοίο 
φωταγωγημένο, ίσως για κάποια γιορτή.
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